

bb 64. fogadás a nemzetközi matematika oktatási tanácskozás  
részvevőinek tiszteletére

k vt/tr szb 1962. szeptember 5.

Szerdán este a városligeti Gundel étteremben dr. Jóboru  
magda, az UNESCO magyar nemzeti bizottságának elnöke fogadást  
adott a nemzetközi középiskolai matematika oktatási tanács-  
kozás részvevőinek tiszteletére. a fogadáson résztvettek tudó-  
mányos és társadalmi életünk ismert személyiségei. ott voltak  
a külügyminisztérium képviselői is. /mti/

-40-

*PK*  
*PK*

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 150-400, 360-100

A szerkesztést és kiadást a vezetőigazgató felel.



mti b e l f ö l d i k i a d á s

1962. szeptember 6.

bb 1. az év hátralevő részében is sok új létesítménnyel, beruházással  
gazdagodik Budapest

i zs/tm-lm sr 1962. szeptember 6.

a budapesti tanácsok az őszi-téli hónapokban sem pihennek:

folytatják a kerületfejlesztési tervek végrehajtását s számos új  
létesítményt, a közszolgáltatásokat javító beruházást nyitnak meg,  
adnak át rendeltetésének. a 16. kerületben például már az idén  
megkezdik a rendeltetést az új szakorvosi rendelőintézetben, angyal-  
földön pedig a róbert károly köruti kórházban 120 ágygal bővítik  
a belgyógyászati és ideggyógyászati osztályt. új intézményekkel  
gazdagodik a szociális gondozók hálózata is: a mező imre uton  
és zugligetben szépen berendezett szociális otthont nyitnak meg.

az év végéig a közlekedés javításának tervei közül is  
jónéhányat valóra váltanak. egyebek között újabb csuklós jármű-  
veket állítanak forgalomba, s csuklós buszok szállítják majd a  
17-es, a 61-es és a 62-es vonalak utasait. üzembehelyezik a  
pongráczi uti trolibusz-garázst és befejezik a római parton a  
nánási ut korszerűsítését.

a tanácsok őszi programjában szerepel ezen kívül több  
jelentős városrendezési munka folytatása, illetve befejezése. a  
belvárosban a Deák Ferenc utcában az 5. kerület legmagasabb -  
9 emeletes - házát építik; folytatják Pestszentpéter új városköz-  
pontjának kialakítását, a 17. kerületben pedig a kerület lakóinak  
régóta kívánsága teljesül: megnyitják az új művelődési otthont. a  
közelbi hetekben hozzálátnak az építők a 11. kerület új 100 személyes  
óvodájának építéséhez, s megkezdik a 20. kerületben egy 75 személyes  
óvoda és 40 személyes bölcsőde alapozását. /mti/

--

bb 3. olcsóbb lett a telefonbeszélgetés Magyarország és Brazília  
között

i kf/kf-lm vg 1962. szeptember 6.

a Magyarország és Brazília közötti távbeszélőforgalomban  
megszüntették az eddigi két díjvezetést, s most egységes, olcsóbb  
beszélgetési díj lépett életbe. az új tarifa szerint a három per-  
ces beszélgetés díja - 46,60, illetve 52,60 aranyfrank helyett -  
egységesen 40 aranyfrank. /mti/

--

-1-

*PK*

bb 2. szüretelik a mandulát a mecsekvidéki lankákon

vid j-lm ká

1962. szeptember 6.

a mecsek vidékén - az ország legdélibb gyümölcsstermő táján - megérett a legkorábbi, ugynevezett papírhéjú mandula, a napsütötte, déli lankákon már félezer évvel ezelőtt is virultak mandulafák, igazán kedvelté azonban csak az utóbbi időben vált ez a gyümölcs. jellemző, hogy amíg a század első évtizedeiben állandóan csökkent a mandulások területe és a termőfák száma a harmincas években a tizezret sem érte el, jelenleg mintegy 65.000 fát tartanak nyilván a mecsekvidéki állami és szövetkezeti gazdaságokban, valamint a magánkertekben. az idei őszön a mandulafának majdnem háromnegyed része hozott termést. a legnagyobb mandula-termő körzetekben - a pécs feletti dombokon és a siklósi-villányi lankákon - megkezdtek a papírhéjú mandula szüretelését. általában jó a termés. nem ritkák azok a fák, amelyekről 20-30 kilo mandulát szednek./mti/

.-.

bb 5. több iskolafüzetre van szükség - korszerűsítik a füzfdi papírgyár gépeit

i sz/tr-lm vg

1962. szeptember 6.

a füzfdi papírgyár mindkét gépsorán író-nyomópapír készül, ebből gyártják az iskolafüzeteket. a gyár egyik gépét 1928-ban, a másikat 1936-ban helyezték üzembe, s bár annakidején európai viszonylatban is korszerűek voltak, azóta lényeges változtatás nem történt rajtuk és szükségessé vált felújításuk. a könnyűipari tervező irodában most dolgozzák ki a gyár rekonstrukciójának terveit. az 1-es számú gép jelenlegi átlagos napi 38 tonnás teljesítményét 50 tonnára akarják emelni és a 2-es gép 28 tonnás teljesítménye helyett is 50 tonnát akarnak elérni. az 1-es gép átépítésének előkészületei már megkezdődtek és a rekonstrukció jövőre fejeződik be.

az iskolásoknak több füzetre van szükségük, ezért nemcsak a hozzá való papír gyártását, hanem a feldolgozását is növelik. mivel a füzetpapír zöme füzfdn készül, kézenfekvő, hogy a füzeteket is ugyanitt gyártsák. a papírneműgyár egyik régi gépét füzfdre telepítették és így most évente ezer tonna írkát gyártanak. 1964-re egy korszerű füzetgyártó automata üzembehelyezését tervezik, amellyel a füzfdi papírgyár ki tudja majd elégíteni az országos igényt és így elegendő hazai gyártmányu füzet áll a tanulni vágyók rendelkezésére./mti/

.-.

-2-

bb 4. a korábbi havi 400-500-ról 150-200-ra csökkent a belkereskedelmi minisztériumba érkező panaszok száma - megváltozott a panaszok jellege - ankétokon találkoznak a minisztérium vezetői a vásárlókkal

i tó/sze szb vg

1962. szeptember 6.

a belkereskedelmi minisztériumban 1953 óta működik panasziroda, amely az állami kereskedelmi felügyelőséggel együttműködve, a törvényekben meghatározott módon orvosolja a minisztériumhoz érkező panaszokat.

az 1950-es évek közepe táján havonta átlag 400-500 panasz érkezett a vásárlóktól. leginkább a hiányokat tették szóvá. alapvető élelmiszerekből és iparcikkekből többé-kevésbé akkor is kielégítette a kereskedelem az igényeket, de panaszolták például azt, hogy miért nincs citrom, kakaó, az iparcikkek közül többek között füstcső, kisméretű zománcozott edény, tréningruha, vagy éppen kézimunkafonal. sokan a kereskedelmi dolgozók udvariatlan magatartását tették szóvá.

az utóbbi években nagyot változott a „panaszügyi” helyzet. nemcsak a számuk csökkent havi átlagban 150-200-ra, hanem a panaszok is mások, mint a korábbi években voltak. ma többségében azt teszik szóvá, - mint például n.i. markotabödögei körzeti orvos, vagy g.l. né barcsi pedagógus, hogy miért utasították vissza most már több ízben személygépkocsi igénylésüket. mások a nagyképernyőjű televíziót hiányolják. sok olyan panasz érkezik, amely az ipar munkáját bírálja. például azt, hogy miért kell egyes esetekben háromszor-négyszer is kihívni a szervízt az mg 529-es típusu, magnetofonnal és lemezjátszóval egybeépített új rádió rendbetételére; miért keletkezik üzemzavar a lehel kútszekerényben; miért nem kapnak alkatrészt személygépkocsijukhoz vagy nagyteljesítményű motorkerékpárjukhoz. a panaszok nagyrésze jogos és a kereskedelem minden esetben körültekintően intézkedik orvoslásról. előfordulnak azonban olyan panaszok is, amelyek az iroda fennállása óta szinte állandóan napirenden vannak. ilyen például egyes vevők megkárosítása és eladók udvariatlan magatartása, vagy az, hogy néhányszori használat után kifoszlik minden cipőfüző vége, s állandó téma a gyermekcipők gyenge minősége is.

a kereskedelmen muló panaszok orvoslásáról azonnal intézkednek. nemrégiben például telefonon panaszolták, hogy a 13.467-es közért-fűszerboltban a délelőtti órákban nem kapható semmiféle huskésztmény. a budapesti állami kereskedelmi felügyelőség ellenőre azonnal a helyszínre ment és meggyőződött a panasz jogosságáról. más alkalommal a maglódi ut 10. szám alatti husboltban a délutáni órákban tapasztaltak hasonló áruhiányt panasz-bejelentés nyomán. mindkét bolt vezetőjét fegyelmi büntetéssel sújtották, mert csupán hanyagságuk miatt fordult elő áruhiány.

/fol.t.köv./

-3-

*PKA*

bb 4. /a korábbi havi 400-500-ról... 1. folyt./- szb

a minisztérium személyes találkozásokkal is igyekszik bevonni a fogyasztókat a kereskedelem munkájának ellenőrzésébe. a napokban például nagyszerű ankétot tartottak, amelyre a budapesti nőtanács közreműködésével hatvan fővárosi dolgozó háziasszonyt hívtak meg. az ankét végén tausz jános miniszter kijelentette, hogy a jövőben rendszeresen rendeznek hasonló találkozókat a minisztérium vezetői és a vásárlók között. /mti/

--

bb 6. napirenden az új gimnáziumi tanterv vitája - a végleges tanterv az 1962-63-as oktatási év végére készül el

i vt/tm szb sr

1962. szeptember 6.

a művelődésügyi minisztériumban kapott tájékoztatás szerint hozzáálltak az új gimnáziumi tanterv-tervezetek vitájának előkészítéséhez. augusztus utolsó hetében kezdték meg a tervezet szétosztását. eljuttatják valamennyi gimnáziumba, továbbá mintegy 300 általános iskolába, hogy az ott dolgozó pedagógusok hozzászólhassanak a tervezetekhez.

az országos vita - amelyet a minisztérium a pedagógusok szakszervezetével közösen rendez - október második felében kezdődik, s az év végéig befejeződik. 1963 januárjában értékelik a tapasztalatokat, s a végleges tanterv kidolgozásánál figyelembe veszik a vitákon elhangzott észrevételeket, javaslatokat, indokolt kéréseket. az új gimnáziumi tanterv - előreláthatólag - az 1962-63-as tanév végére készül el, hogy megindulhasson az új tankönyvek írása is.

a vitában - a pedagógusokon kívül - a párt- és tömegszervezetek oktatási és kulturális kérdésekkel foglalkozó funkcionáriusai, továbbá üzemi és mezőgazdasági szakemberek, valamint a szülői munkaközösségek képviselői is résztvesznek. megkülönböztetik a tantervi tervezeteket a felsőoktatási intézményeknek is, ahol szintén szervezett formában kerül sor a megvitatásra. rendelkezésére bocsátják ezen kívül tudományos egyesületeknek, intézeteknek, művészeti szövetségeknek. eljuttatják politikai, tudományos, kulturális és gazdasági életünk kiváló képviselőinek is, azzal a kéréssel, hogy szintén tegyék meg észrevételeiket, javaslataikat.

a gimnáziumi tantervben foglaltak szolgálnak alapul a többi középiskola új tantervének elkészítéséhez is - fejezték be a tájékoztatást. /mti/

--

-4-

*VKR*

bb 7. nemzetközi vadludszámlálás a duna felső szakaszán

vid j-lm ká

1962. szeptember 6.

kedvelt tartózkodási helye télen a vadludaknak a duna felső szakasza, különösen a kisalföldi és a csallóközi rész. csehszlovák kezdeményezésre az idén első ízben tartanak vadludszámlálást rajkától esztergomig. magyar részről a tudományos ismeretterjesztő társulat győr-sopron megyei madártani szakköre vállalta a megfigyeléseket. 30 szakköri tag október 15-től négy alkalommal figyel majd napkeltekor a dunát és számlálja a vizen tanyázó, illetve a vetésekre, rétekre kihúzó ludakat. ugyanebben az időben csehszlovák részről a duna balpartján folytatják a megfigyeléseket.

a feljegyzett adatokat a csehszlovák természetvédelmi tanács dolgozza fel./mti/

--

bb 8. 160 szobás építőipari munkásszálloda épült a csalogány utcában - később gazdát cserél az épület és lakóházzá alakítják

i sb/tm-lm ki

1962. szeptember 6.

a budai várpalotai építőinek és más nagy építkezések dolgozóinak elhelyezésére új munkásszálló épült a csalogány utcában. a 80 méter hosszú és 6 emeletes épületben 160 szobát rendeznek be. a földszinten és az alagsorban most végzik az utolsó simitásokat a 41-es építőipari vállalat dolgozói az ezer személyes konyhában, étteremben és a kazánházban. a régi munkásszállásokon azonban annyira kevés a hely, hogy most már nem várják meg az új szállóépítkezés teljes befejezését, hanem a napokban megkezdik a költözködést.

az új építőmunkás szálloda mintegy másfél évtized múlva gazdát cserél. az újjáépített budai várpalota tudományos intézményeinek gondnokai és kezelői kapják meg az épületet. ezért nemcsak az építésügyi minisztérium, hanem az országos műemléki felügyelőség is jelentősen hozzájárult az építkezés költségeihez. a kölcsönös megegyezés alapján vajna jános, a középülettervező vállalat építész már előre kétféle változatban készítette el az épület tervét. így a „birtokcsere”, után kevés költséggel átalakítható mert a főfalak megbolygatása nélkül, csupán a válaszfalak áthelyezésével korszerű lakóházzá változtatják, földszintjén pedig a vendéglátóiparnak rendezik be a nagy éttermet./mti/

--

- 5 -

*VKR*

bb. 9. sokrétű kapcsolat a kgst-országok különböző közlekedési ágai között: jelentős fejlődés az utépitő gépek tipizálásában, gazdaságosabb alkatrészfelújítás, a nemzetközi úthálózat kijelölése, az előrefeszített betonalj térhódítása és sok más értékes tapasztalatcsere

i hbj/sze/gy/vg

1962. szeptember 6.

a kgst országok különböző közlekedési ágai között igen sokrétű kapcsolat alakult ki. néhány kiragadott példa: a magyar autóközlekedés megkapta a szovjetuniótól a rezgőelektrodás hegesztés dokumentációját, amelyet kitűnően hasznosít autóalkatrészek felújításánál. így például egy autófőtengely javítása az eddigi mintegy 7 000 forint helyett 400-500 forintba kerül.

csehszlovákiában korszerű gépkocsialkatrészfelújító vállalat létesült, s azóta nekünk sem kell eldobni a használt dugattyucsapszégeket, perselyeket, rendbehozzák csehszlovákiában. viszonzásul eljuttattuk a szovjetunióba és csehszlovákiába a felületedzésre vonatkozó új magyar találmányt, amelynek segítségével a kopott alkatrészelektrolitikus úton „raknak” új vasfelületet. a példák egész sorát lehetne felvonultatni, amelyek mind azt mutatják, hogy egészségesebben alakul a magyar és a többi kgst-ország autóközlekedése között a kapcsolat.

a kgst autóközlekedési és utügyi állandó munkacsoportja a közös problémák együttes erővel történő megoldását szorgalmazza, így például a pótalkatrészellátásban érdekes kezdeményezések születtek. a kgst-országok kölcsönösen bizományi raktárt létesítenek, ahol a különböző típusu alkatrészeket megvásárolhatják az érdekeltek. ha valamelyik ország egy autótípus gyártását beszünteti, erről köteles értesíteni a többi partnert és még tíz évig gyártania kell pótalkatrészeket. 1965-ig meghatározzák, melyik ország milyen pótalkatrészeket gyárt. a kiváló berendezéseket egymásnak átadják, mi például legutóbb szervizállomásokat ajánlottunk. határozat született olajleeresztők, kocsiemelők, mosóberendezések tipizálására, bolgár barátaink készítik elő az utépitőgépek egységesítését és például máris érdeklődést keltett a budapesti ipari vásáron bemutatott új típusú magyar aszfaltkeverő telep.

a kölcsönös együttműködés eredményei mutatkoznak az utügyi problémák megoldásánál is, például a nemzetközi úthálózat kijelölésénél. közös kutatásokat végeznek a szakemberek a többi között a csomópontok, kereszteződések kiképzésére, a legmegfelelőbb utburkolat kiválasztására, a helyes utvilágítás megoldására. nagyanyu dokumentációs cserére is sor került: a szovjetuniótól megkaptuk egy bizonyos fajtájú bitumen gyártástechnológiáját, jártunk bulgáriában és romániában speciális burkolattípusok tanulmányozására, kapcsolatot tartunk csehszlovák lengyel, bolgár utügyi szakemberekkel. /folyt. köv./

8,00 /m 8.29

- 6 -

MO

bb. 9. /sokrétű kapcsolat... 1. folyt./ gy

a magyar vasuti kutatás évtizedek óta foglalkozik a vasbetonalj helyes kialakításával, gyártásának technológiájával, alkalmazásának tökéletesítésével. az erre vonatkozó tapasztalatokat a máv ismertette a szocialista országok vasutjainak együttműködési szervezetével. több részletkérdés megoldásában, az összehasonlító vizsgálatoknál, a tökéletesebb sínleerősítés kidolgozásánál, az elektromos szigetelés megoldásánál más országok kutatói is elmondták tapasztalataikat. az előfeszített betonalj hazánkban történő nagyüzemi gyártásának más államok vasutai is hasznát látják. kölcsönös vizsgáldást folytattak a vasuti tudományos kutató intézet szakemberei a hosszúsínítés-sel kapcsolatban csehszlovák és szovjet kollégáikkal. a közös kutatási témák között találhatjuk a diesel mozdonyok átviteli kérdéseit, a szállítótartályok és rakodólapok kialakítását, a díjszabás egységesítését, az önköltségszámítási mód-szerok tökéletesítését és sok más problémát. mindezek azt mutatják, hogy egészséges fejlődés indult meg a szocialista országok közlekedési ágainak együttműködésében s most ezeknek a kapcsolatoknak terebélyesítésén kell munkálkodni./mti/

..

bb. 10. öreg gyárak, új technológiák - tizennyolc könnyüipari üzem korszerűsítésének tervei készülnek

i sz/tr/gy/vg

1962. szeptember 6.

a könnyüipari tervező irodában 90 mérnök alakítja ki a könnyüipari üzemek fejlesztésének terveit. évente 500-600 millió forint összegű beruházás felhasználását tervezik meg, négyszázötven jelentősebb és mintegy 150 kisebb feladat elvégzésére kapnak megbízást. a könnyüiparban felmerülő beruházások 90 százalékának tervezésében résztvesznek az iroda munkatársai. az épületekkel, gépekkel együtt megtervezik a technológiai folyamatokat is.

friss antal az iroda igazgatója elmondotta, hogy a beruházásokkal kapcsolatos elhatározások bár gyorsan megszületnek, de ami után következik - a különböző hivatalos engedélyezések, például a helykijelölés, építési engedélyek kiadása - aránytalanul sokáig tart.

/folyt. köv./

8,05 /m

845 /m  
Zu

- 7 -

bb. 10. / öreg gyárak,.... 1. folyt./ gy

- a termelési kapacitások bővítésére szükség van, s a tervezési idő szinte összeszűkül - sajnos nincs mindig lehetőségünk arra, hogy az üzemfejlesztési tervek több változatát kidolgozzuk - mondotta -, noha ez számunkra megnyugtatóbb lenne. a tervezéssel eddig követni tudtuk a beruházások ütemét, az ötéves terv további éveiben azonban rendkívüli módon sokasodnak feladataink. most például a jövő évben sorra kerülő beruházásokhoz többek között 18 gyár rekonstrukciójának terveit kell kialakítanunk.

nagyrányu rekonstrukciós tervek készülnek egyik legöregebb textilgyárunk, a goldberger textilművek kikészítő üzeme számára is. bár az ötéves terv végéig a termelés 30 százalékkal emelkedik majd, viszonylag kevés építési beruházást vesznek igényben, a termelés növelését a korszerűbb gépek munkábaállítással, a meglévők átalakításával és a célszerű üzemátrendezéssel érik el. a többi óbudai textilkikészítő gyár öreg épületei is új berendezésnek adnak helyet. a textilfestőgyárban a nyomottmintájú ruhaanyagok gyártásának megkétszerezése épületátalakításokat, új műhelyeket és számos új gépi berendezést kíván. a gyár fehérítő műhelye a legkorszerűbb teljesen folyamatos automatikus szabályozó berendezésekkel ellátott üzem lesz. a vegyszerek tárolása, elosztása nemcsak a legcélsebben, hanem a munkásvédelem messzemenő figyelembevételével történik majd. a magyar pamutipar óbudai telepén nagyteljesítményű nyomógépek kapnak helyet. a műhelyeket, a raktárakat átrendezik, a szállítási utvonalakat lerövidítik. így miközben 8,6 millió négyzetméterrel növelik a gyár évi kapacitását, a gyártás költségei nagymértékben csökkennek.

a kistextben sor kerül majd a fonóda bővítésére. a fél évszázada fennálló hungaria jacquard gyárban a selyemszövetgyártás korszerű technológiájának meghonosítását készítik elő. bővítik a soproni és a szentgotthárdi selyemszövetgyárak szövő-előkészítő üzemét is.

a 200 éves fennállását nemrég ünneplő pécsi bőrgyár is jelentős, mintegy 27 millió forintos beruházást kap a következő években. a kapacitás-felmérés azt mutatta, hogy a gyár szűk keresztmetszetét a cserzőműhely és a kikészítőműhely jelenti. ezért elsősorban ezt a két munkahelyet bővítik, gépesítik, hogy a tervnek megfelelően 20 százalékkal növelhessék a termelést, és jóminőségű cipőfelsőbőrt gyártsanak főként hazai nyersbőrökből. /folyt. köv./

8,13 /m

- 8 -

8.10 /m  
Z. M.

bb. 10. / öreg gyárak... 2. foly. / gy

átalakítják a füzfdi papírgyár öreg gépeit, a győri textilipari vállalatnál a szövődét bővítik, az albertfalvai cernázógyárban pedig ugyancsak rekonstrukció révén 70 százalékkal fokozzák az autóköpenyek gyártásához szükséges kord-céna előállítását./mti/

..

bb. 12. több mint 400 millió forint értékű összpontosított beruházással, 30 százalékkal növelik és korszerűsítik a zöldségtermelést pest megyében

i áe/gk/gy/ká

1962. szeptember 6.

az ország zöldségtermésének majdnem 18 százalékát pest megyében állítják elő, a megye a harmadik helyet foglalja el a zöldségtermesztő vidékek sorában. az utóbbi években átlagosan 34 000 holdon foglalkoztak kertészeti kultúrákkal, s 1960-ban már 262 millió forint értékű főzelék- és zöldségnövényt termeltek a megye területén. paradicsomból terem a legtöbb: az ország egész termésének több mint 30 százaléka. a kedvező termesztési és értékesítési lehetőségekre támaszkodva a termelőszövetkezetek erőteljesen fejlesztik a kertészeti üzemüket. a megye mezőgazdaságának ötéves tervében elsőrangú helyet foglal el a zöldségtermesztés. a tervidőszakban a termőterületet további 30 százalékkal - összesen több mint tízezer holddal - növelik. a szőlőtermelés fejlesztéséhez hasonlóan a legjobb kertészeti szakemberekből műszaki bizottságokat hoztak létre, amelyek megvizsgálták és kidolgozták a fejlesztés összes lehetőségét és módjait. a zöldségtermelést és az ehhez szükséges beruházásokat a megye 86 közös gazdaságában összpontosítják.

a palántanevelő telepek kialakításához 1965-ig több mint félmillió melegágyi ablakot szereznek be. a melegágyakat teljes egészében kihasználják elő- és utónevelésre, vagyis öt év alatt legalább 50 százalékkal növekszik a melegágyi primőr - illetve a szezonutáni termékek mennyisége. a nagyüzemi kertészetek kialakításához, az olcsó termelés biztosításához több mint három-ezer különféle talajművelő és munkagépet szereznek be. fokozatosan, minden száz hold kertészeti területhez megépítenek egy tároló és csomagoló épületet. a zöldségtermesztés fejlesztésének elengedhetetlen feltétele az öntözés kiterjesztése. a következő években több mint 17 000 hold kertészeti területet vonnak öntözés alá. mindezeknek a feladatoknak megoldására az ötéves terv beruházásaiból 428 millió forintot fordítanak. ezzel egyidejűleg gondoskodnak megfelelő szakmunkás-képzésről is. /mti/

..

8,20 /m

- 9 -

9.00 /m  
Z. M.

bb 11. ,,tantárgy-felelősöket,, választanak a középiskolai kiszervezetek - több mint négyezer kisz-vezető készült fel az új oktatási évre

i lv/tm vm sr

1962. szeptember 6.

a középiskolai kisz-szervezetek is felkészültek a nyáron az új oktatási évre. a fővárosban és a megyékben összesen több mint négyezer kisz-vezető részére tíznapos tanfolyamokat tartottak, s ezeken megvitatták az új tanév feladatait, megbeszéltek, hogy a kisz-szervezetek milyen módon támogathatják az iskolák igazgatóit és tanárait.

a kisz-szervezetek első és legfontosabb feladata, hogy a középiskolákban érdekes, a fiatalok számára vonzó és sokrétű kisz-életet teremtsenek. az alapszervezetek az iskolákban számos tanulmányi versenyt indítanak, amellyel elősegítik a kitűzött oktatási célok elérését. valamennyi alapszervezetben ugyanevezett tantárgy-felelősöket választanak. ezek feladata, hogy segítsék a gyengébben tanulókat, s ha szükséges, kérjék a tanárokat, hogy egy-egy tantárgyból tartsanak konzultációt. a százados uti 12 évfolyamos iskolában például a kisz-szervezet ismeretterjesztő szakosztályt szervez. a szakosztály - ideológiai, biológiai, földrajzi, irodalmi és kémiai szakkörre tagozódik.

ezekben a fiatalok bővebben foglalkoznak majd az egyes tantárgyakkal, mint azt az iskolai tanrend előírja.

a középiskolai kisz-szervezetek feladatát vállalnak még a gyakorlati oktatás terén is. kapcsolatot teremtenek az üzemi kisz-szervezetekkel, ahová gyakorlati foglalkozásra járnak. ennek eredményeképpen az üzemi és középiskolai kisz-szervezetek kölcsönösen arra törekednek, hogy a gyárakban megfelelően előkészítsék a politechnikai órákat. a munkán kívül az üzemi és iskolai kisz-szervezetek számos más területen is együttműködnek majd. többhelyen alakítanak közös művészeti csoportokat, együttesen rendeznek klubesteket, sportvetélkedőket./mti/

- . -

8,30 /m

- 10 -

855  
Zselli

bb. 13. husz év távlatában minden 20 000-nél több lakosu helyet vízművel látnak el

i ms/hmé/gy/sr

1962. szeptember 6.

a lakosság ivóvíz ellátásában a felszabadulás óta nagyot léptünk előre, 1945 óta az ország vízvezetési hálózata csaknem háromszorosára nőtt, a vállalati formában működő vízművek több mint egymillió köbméter vizet adnak naponta, ebből 640 000 köbméter a kétmillió lakosu fővárosra jut, az ugyancsak kétmillió lakost képviselő vidéki városok már csak 35 százalékban részesednek. olyan gyorsan növekedtek az igények, különösen az ipari vízsükséglet, hogy a nagyarányú fejlődés ellenére sem mondható a helyzet kielégítőnek. az ipari jellegű nagyvárosokban például az egy főre jutó napi szükséglet 200-300 liter, de ezt még a fővárosi vízművek sem tudják mindig kielégíteni. vidéken legfeljebb fejéenként 60-100 liter futja a helyi vízművek kapacitásából. a vízfogyasztás növekedése világjelenség és a legfejlettebb ipari államokban is jelentős gondokat okoz. a megoldás annál nehezebb, mert nem elég a vízművek kapacitását növelni. a nagy vízhasználat a csatornahálózattal szemben is növeli a követelményeket, márpedig a csatornázás a szennyvizderítés jelentősen többbe kerül a vízvezetéknel.

kormányzatunk már az elmúlt években is jelentős erőfeszítéseket tett a vízvezeték-hálózat fejlesztésére, minthogy nagyobb településeket egészséges ivóvízzel ellátni és az ipari igényeit kielégíteni csak így módon lehet. az elmúlt években 14 új vízmű épült. a távlati terv előírja, hogy minden 20 000-nél nagyobb lélekszámú települést ,,vezetett vízzel,, kell ellátni. nagyobb ipari beruházások és hozzájuk tartozó lakótelepek nem építhetők vízmű és csatornázás nélkül. a növekvő szükséglet megköveteli, hogy újabb víznyerési lehetőségeket keressünk. a legegyszerűbb utnak a felszíni vízkitermelés látszik, hiszen eddig víztermelésünknek alig 2 százalékát szolgáltatták a felszíni vizek. 1959-ben kezdődött el a budapesti új dunai felszíni vízkivételi mű építése. ez további 25 százalékkal növelte a korábbi víztermelést. vidéken különösen a ,,völgyzáró-gátas,, tározó rendszerek építése jelenthet megoldást, mert ezekben többnyire bekövetkezik a víz öntisztulása, azonkívül a mély vizek hőmérséklete még a nyári hónapokban is hűvös, egyenletes. ez megkönnyíti a víz kezelését és felhasználását.

a közművesítés lesz a falusi vízellátás jövője. az ország lakosságának mintegy kétharmada ma még kutakból, még pedig körülbelül négy millió magánkutakból elégíti ki ivóvíz szükségletét, s itt sok a fertőződési és a szennyeződési lehetőség, bár különösen a dunántúlon nagy számban vannak jó, egészséges vizet szolgáltató magánkutak. /folyt. köv./ jember

9,07 /m

- 10 -

925  
Zselli

bb. 13. / husz év tavlatában... 1. folyt / gy

Lényegesen javítja a falvak vízellátását a törpe vízművek építése. egyre általánosabb, hogy új közút helyett inkább törpe vízművet építenek. a törpe- és középvízművek ma már 338 község több mint félmillió lakosának adnak jó, egészséges ivóvizet. a törpe vízmű előnye az olcsóságon kívül az is, hogy üzembehelyezéséhez nem szükséges a csatornázás kiépítése. a jól megépített törpe vízmű a községek anyagi lehetőségeitől függően könnyen tovább fejleszthető közüzemi vízművé is.  
/mti/

bb. 14. megírta az északmagyarországi harangok történetét a vajdácskai református lelkész

vid n/gy/fm

1962. szeptember 6.

Szücs István, a borsod megyei vajdácskai község református lelkésze megírta az északmagyarországi református templomok harangjainak történetét. az ipartörténeti szempontból is érdekes tanulmány 281 község 514 harangjának történetét tartalmazza. ezeknek a harangoknak egy részét az elmúlt századok híres meseteri öntötték. így például az 1650-es években Wierd György eperjesi műhelyéből hat harang került a borsodi és zempléni református templomokba. kiváló harangokat készített még a Dobsinai Burger Lőrinc, a soproni Seltenhoffer Frigyes, a Losonci Aebel Sámuel, a Kisgyőrci László család, és Holste János, 1. Rákóczi György sárospataki ágyúöntője. a legrégebbi harangot, amelyet a 15. század elején öntöttek - gagybátorban még ma is használnak, a nagybarcai templom harangja pedig a husziták idejéből származik.

az 1600-tól 1700-ig készült harangokon általában latin- és németnyelvű felírások olvashatók. az első magyar nyelvű szöveg az 1742-ben öntött tornyosnémeti harangon látható. az első és a második világháborúkat követő években bronzötvözet hiányában a református egyház a diósgyőri vasgyárban 29 acélharangot öntetett.

az északmagyarországi református templomok harangjainak történetéről szóló gyűjteményt Szücs István lelkész a Magyar Nemzeti Múzeumnak ajánlja fel. /mti/

9,14 /m

- 12 -

920 Ludi

bb. 15. megszüntettek egy elnéptelenedett tanyai iskolát

vid n/gy/fm

1962. szeptember 6.

Jászkisér hetényi tanyavilágában évtizedek óta működött egy általános iskola, amelyben a környék gyermekei kezdetleges körülmények között tanulták a betűvetést. az iskola az utóbbi években fokozatosan elnéptelenedett. a termelőszövetkezetekben dolgozó szülők egyrésze felszámolta tanyai lakását és kulturáltabb környezetbe, a község belterületéhez közel költözött. azok is, akik kint maradtak, szívesebben íratják gyermekeiket a község szép, modern iskolájába. az 1962/63-as oktatási évben már mindössze négy család hat gyermeke íratkozott be a tanyai iskolába. a rendkívül alacsony létszám miatt úgy döntöttek, hogy az elnéptelenedett iskolát végérvényesen megszüntetik, s a tanulókat más tanintézetekben helyezik el. /mti/

bb. 16. „steril”, erdő a vízjárta területen - értékes tapasztalatokat gyűjtött a tiszakutató expedíció

vid j/gy/ká

1962. szeptember 6.

a tiszakutató expedíció, amely dr. Kolosváry Gábornak, a szegedi tudományegyetem állatrendszertani intézete professzorának vezetésével nyolc éve folytatja tudományos munkáját, minden év nyarán a folyó más-más szakaszát térképezi fel. az idei 12 napos tanulmányútról nemrég tért vissza egy héttagnak munkacsoport, amely pusztataksony térségében 30 kilométeres folyószakaszon gyűjtött anyagot.

a mostani utnak külön érdekességet kölcsönöz az a tény, hogy első ízben tanulmányozhatták tartós és magas áradás után a területet. az árhullám sok hasznos tanulsággal szolgált. gyakorlati szempontból is hasznos az a megfigyelés, hogy a víz teljesen kiirtotta az ártéren a töltésrongáló egerek, pockok seregét. minden nap csapdákat állítottak, de azok üresek maradtak. kipusztultak a vakondok és az ürgék, az ártér - táplálék hiányában - elhagyták a vércsék és egyéb ragadozó madarak is.

nemcsak a madarakra és a rágcsálókra volt hatással az árhullám, hanem az apró rovarokra is. ezek mind az árvíz áldozataivá váltak. azt lehet mondani: „steril”, az ártéri erdő.

a tiszakutató expedíció munkatársai az évek óta összegyűjtött anyagot rendszerezik és feldolgozzák. az eddigi tapasztalatok összegezéséeként 3 kötet már elkészült. ezenkívül albumokban elhelyezett számtalan fényképen és színes diafilmeken örökítették meg a tiszai völgyét. /mti/

9,20 /m

- 13 -

920

Ludi

bb. 17. kiállítás a sárospataki rákóczi várban idén végzett ásatások leleteiből

vid n/gy/fm

1962. szeptember 6.

Sárospatakon októberben muzeumi hónapot rendeznek. többek között előadásokon és kiállításon ismertetik a rákóczi várban végzett ásatások idei eredményeit, tavasszal ugyanis kutatások kezdődtek a vörös tornyot körülvevő olaszbástya építéstörténetének tisztázására. A régészek egy 1600-as években készült rajz alapján megtalálták az olaszbástyából a bodrog-part felé vezető hajdani kapu maradványait és a kapuszerkezethez tartozó felvonóhid kőperselyeit. A bástya délkeleti sarkában pedig megtalálták a vár egykori sütőüzemét is, amelyet kőtörmelék borított. A törmelékből reneszánsz kőfaragványok, 17. században készült kályhacsempék kerültek elő./mti/

bb. 18. nyolcszoros egészségügyi szűrővizsgálat a pécsi bányákban

vid sl/te/gy/

1962. szeptember 6.

Az egy évvel ezelőtt életrehívott pécsi bányaegészségügyi szolgálat nyolc és félezer bányász és azok családtagjainak egészsége felett őrködik. A szolgálat kilenc szakorvosán kívül még további tíz orvos működik közre a betegségek megelőzésében, elhárításában. Létrehozták a központi sebészetet, ami azt eredményezte, hogy a tavalyi átlaghoz képest 1.7 nappal csökkent a sérüléssel betegek gyógyításának időtartama.

Most újabb hasznosnak ígérkező módszert vezettek be, amelynek az a lényege, hogy valamennyi föld alatt dolgozó bányász évente nyolcszoros szűrővizsgálaton bocsátják át. Belgyógyászati, röntgen, sebészeti, laboratóriumi, szemészeti, elektrokardiográfiai, orr-, fül-, gége- és idegvizsgálatokon győződnek meg arról, hogy a dolgozóknak nincs-e láppangó betegségük. Már az első hetekben fontos tapasztalatokat gyűjtöttek. Megállapították például, hogy minden hatodik bányász szeme meglehetősen gyenge, s a korábban balesetet szenvedett dolgozóknak 55 százaléka éppen a csökkent látóképességük közül került ki. Minden bányászról egészségügyi lapot állítanak ki, azokon feltüntetve a szakvizsgálatok eredményeit, s tíz évre visszamenően a bal- és jobb szem adatokat, továbbá a munka- és szociális körülmények leglényegesebb mozzanatait. A vizsgálatok alapján megfelelő intézkedéseket tesznek a betegségek megelőzésére és a munka biztonságának megszilárdítására./mti/

9,25 /m

- 14 -

932 Zelli

bb 19. mikrobuszon utazó népművelők a szolnok megyei tanyaközpontokban

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 6.

A szolnok megyei népművelési tanácsadó gazdag népművelési programot állított össze a falvak és termelősövetkezeti tanyaközpontok számára. A szolnoki ságvári endre művelődési ház táncosai-ból, énekesiből, zenekarának tagjaiból két „vándorcsoportot”, alakítanak. Ezek mikrobuszon járnak majd a távoli falvakat, tanyaközpontokat, ahol irodalmi, zenei műsorokkal, vidám vetélkedőkkel szórakoztatják a lakosságot. Mórícz Zsigmond halálának 20. évfordulója alkalmából vándorkiállításon mutatják be az író életutját, a megyével kapcsolatos emlékeit. Ugyancsak vándorkiállítást rendeznek majd az űrrepülés történetéről, az mszp nyolcadik kongresszusának eseményeiről. A szolnoki művésztelep lakóinak alkotásait is eljuttatják a megye különböző pontjaira./mti/

bb 20. községi kollégium tanyai tanulóknak

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 6.

A törökszentmiklósi járás egyik legfiatalabb községe kétpó, nagyterjedésű tanyavilágában csaknem száz tanköteles gyermek lakik, akiknek naponta több kilométert kell gyalogolniuk az iskoláig. A község vezetői - a pedagógusok, a termelősövetkezetek és a kisz szervezetek kezdeményezésére - a határozatot hozták a szolnok megye első községi kollégiumának megépítéséről. Az építkezést rövidesen megkezdik és a jövő tanévre már elkészül a hatvan gyermek elhelyezésére alkalmas épület. A tanyai gyermekek egész héten a kollégiumban laknak, a hét végén pedig hazatérnek a szülői házhoz./mti/

bb 22. 1919-es ujság eddig ismeretlen példányai békéscsabán

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 6.

A békéscsabai rózsza ferenc gimnázium helytörténeti szakkörének gyűjteménye a magyar tanácsköztársaság értékes emlékével gyarapodott. Özv. ettig Károlyné, a gyulai tanfelügyelőség egykori tanügyi politikai megbízottjának özvegye a Tolna megyei nagymányokról a békés megyei hazafias népfront-bizottság közvetítésével elküldte a szakkörnek férje hagyatékának viiharsarki vonatkozású okmányait. A hagyatékban van a gyulán kiadott vörös zászló című ujság könyvtárakban nem található több száma, köztük az 1919. április 3-án megjelent rendkívüli kiadás.  
/mti/

9,30 /m

- 15 -

936 Zelli

bb 21. érc-és szénkutató nagyteljesítményű mélyfurógépekkel - hatszázötven méterről is felhozzák a talajmintákat

vid te vm ki

1962. szeptember 6.

a bauxitban gazdag veszprém és fejér megyei területeken, valamint a balinkai széntelepek nyulványainak felkutatására nagyteljesítményű, szovjet mélyfuróberendezéseket állítottak munkába. a kutatóvállalatok geológusai szerint a ziff típusú gépek valószínűleg „kitágították”, a lelőhelyek területét, mert több mint 300 méterrel mélyebbre hatolnak, mint az eddig alkalmazott mélyfuróberendezések. a berendezésekkel a szakemberek 650 méteres mélységből hozhatnak fel mintákat. ezeket a területeket most derítik fel részletesen és földtani térképeken rögzítik a bányák feltárásához szükséges adatokat. a ziff gépek megkönnyítik a furószemélyzet munkáját is: hidraulikus előtolással működnek s kezeledőknek nem kell kézi erőt kifejteni a mintavevő lyuk mélyítésénél. a furási sebesség is növekedik, s így termelékenyebb a munka.

a bauxitkutató vállalat a nagyteljesítményű berendezésekkel hármat veszprém, kettőt pedig fejér megyében üzemeltet. /mti/

- . -

bb 23. vízellátási gondok a sárrét termelőszövetkezeteiben - füzesgyarmaton öt hónap alatt mindössze 39 milliméter csapadék hullott

vid j vm ká

1962. szeptember 6.

a körösök vidékén rendkívül kevés volt a csapadék ezen a nyáron, s azt is nagyon egyenlőtlenül kapták a földek. a legkevesebb eső az erősen szikes, kötött talajjal rendelkező sárréten és gyoma környékén esett. füzesgyarmathatárában például az utóbbi 5 hónap alatt mindössze 39 milliméter csapadék hullott az átlagos 200 milliméter helyett. a szárazság komoly vízellátási gondokat okoz ezen a vidéken. a vízszegénységre jellemző, hogy a mélyen repedezett, szikes talajon lófogattal veszélyes a közlekedés, mert beszorul a kocsikerék, néhol még a lovak patája is. az embereknek is nagyon kell ügyelniük, mert könnyen baleset érheti a járókelőt.

/folyt.köv./

9,35 /m

- 16 -

9<sup>30</sup>

Zseli

/bb 23. vízellátási.....1.folyt./vm

a falvakban kevés a víz, de még nagyobb a gond a majorokban, ahol a nagylétszámú állatállomány naponta többször friss vizet igényel. a kisebb kapacitású kutak apadóban vannak. az állattenyésztők nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy a rendkívül meleg szeptemberi napokban se szomjazzanak a gondjakra bízott jószágok. a vörös csillag tsz macskási ütemegységében felnyitották a régebben lezárt, nagy gémeskutát, s innen szivattyúzzák a vizet. /mti/

- . -

bb 24. kétszázezer tüdőszűrővizsgálat békés megyében

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 6.

a békés megyei tüdőbeteg gondozó intézet tüdőszűrő-szolgálatára tavaly több mint 122.000 embert vizsgált meg a viharosvári falvakban. a szűrővizsgálatokon felfedezett új betegeket a legrovidebb idő alatt gyógykezelésbe vették, szanatóriumokba utalták. az idén további 78.000 ember tüdejéről készítették röntgen-felvételt.

a megye most új „guruló”, szűrőállomást kap öttagú személyzettel. /mti/

- . -

bb 25. művelődési kiskörzetek baranyában

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 6.

baranya 324 - többségében kislélekszámú - falvával borsod után hazánk legtöbb községet magában foglaló megyéje. az ebből adódó - és a gazdasági, kulturális, közigazgatási fejlődést gátló - körülmények megszüntetésére az idén jelentős intézkedések történtek. sok helyen alakították a szűk határral rendelkező falvak közös termelőszövetkezetét, amelyben jobban kihasználhatják a nagyüzemi gazdálkodás előnyeit. hatvankét falu közigazgatását pedig 18 tanácsban egyesítették. ez a folyamat - amely a fejlődésképtelen községek elhalását és korszerű, központi fekvésű községek fejlesztését célozza - az élet minden területén tovább tart.

/folyt.köv./

9,40 /m

- 17 -

946

Zseli

/bb 25. művelődési,.....1.folyt./vm

az idén ősszel megkezdik működésüket baranyában a több szomszédos község erőt egyesítő művelődési körzetek is. a körzetek központjai a szükséges kulturális intézményekkel rendelkező falvak lesznek. a most kezdődő művelődési időnyre 90 faluban készítene körzeti művelődési munkaterveket. sorra megalakultak a tit körzeti előadó munkaközösségei, amelyek célul tűzték ki, hogy a legkisebb baranyai faluban is legalább tíz színvonalas előadást tartanak. a művelődési és ezen belül a tit előadói körzetek létrejötte tehát eltünteti baranyában a népművelési „fehér foltok,,-at is.

a művelődési kiscentrumok létrehozásával a korábbiánál sokkal gazdagabb, színesebb lesz a körzethez tartozó községek kulturális élete.

a körzetek munkáját anyaggal, szaktanácsokkal, tapasztalat-cserék szervezésével a pécs-baranyai népművelési tanácsadó segíti. /mti/

- . -

bb 27. a tiszta partjait megóvják az omladozástól

vid te vm ki

1962. szeptember 6.

a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság tiszafüred és csongrád között nagyarányú fenntartási és felújítási munkákkal megakadályozza a tiszta partjainak omladozását. a leendő kiskörrei vizilépcső feletti szakaszon, a tiszta derzsi rakodónál, valamint tiszakürt környékén több mint hatmillió forintot költenek az úgynevezett kisvízi szabályozásra, a folyópart erősítésére, felújítására. a vízügyi igazgatóság dolgozói eddig több mint hatezer tonna terméskövet használtak fel. a folyó néhány szakaszán, ahol viszonylag kisebb erejű a víz sodrása, a tiszamenti füzesek gallyaiból készített rőzsepokrócokat helyeznek a partoldalakra. a munka nagyságára jellemző, hogy ebben az évben, a tavaszi áradás és a későbbi magas vízállás ellenére, hét és félezer köbméter földet mozgattak meg. a partbiztosítással egyidőben eltávolították az árvíz idején a folyó medrébe került, leszaggatott fákat, a beomlott földet és ezzel a hajózás zavartalanná vált. /mti/

- . -

9.44 /m

- 18 -

9.10 2. sz.

bb 26. héjformázással több mint egyharmadával csökkent a villanymotoröntvények súlya szegeden

vid te vm ki

1962. szeptember 6.

a szegedi vasöntődében az idén egyebek között, több mint tízezer villanymotorház és pajzs készül. ezeknek az öntésénél a hagyományos homokformázás helyett bevezették a héjformázást. ezzel a módszerrel az azonos teljesítményű motoröntvények súlyát az eddigi 15.9 kilóról 9.7 kilóra csökkentették. /mti/

- . -

bb 28. műanyagok talajszigetelésre - érdekes kísérletek badacsonyan az erózió ellen

vid j vm ká

1962. szeptember 6.

a szőlészeti kutató intézet badacsonyi telepén évek óta kísérleteznek a szakemberek, hogyan lehetne megakadályozni az erózió pusztítását, s megóvni a meredek hegyoldal értékes termőtalaját. kiss ervin tudományos munkatárs a költséges támfalak helyett úgynevezett keskenyteraszos művelési módszert dolgozott ki. a hegyoldalba vájt, keskeny teraszok ferde oldal falakkal, lépcsőzetesen kapcsolódnak egymáshoz. a keskenyteraszos eljárás a hegyoldali művelés egyik legjobb módszerének kínálkozik. a kutatóknak ehhez az erózió elleni védekezés megbízható módszereit kellett kidolgozniuk. először próbálták ki a talajszigetelő műanyagokat. a folyékony, levegőn szilárduló műanyagokat a kísérleti keskenyteraszos parcella ferde oldal falaira permetezték, egyes, az eróziótól leginkább veszélyeztetett helyeken pedig habarcs formájában terítették szét. a felhasznált műanyagok tökéletesen helyettesítik a kőből épült, nagy költséget igénylő támfalakat, elejét veszik a rézsű gyomosodásának. a műanyag tökéletesen gátolja a víz talajrómló erejét, elősegíti a teraszokon felszivódó csapadék tárolódását, gátolja a kiszáradást.

a kutatók a kísérletek eddigi eredményei szerint biznak abban, hogy sikerül megoldani a meredek szőlőshegyek művelésének egyre sürgetőbb problémáját. /mti/

- . -

9,57 / m

- 19 -

10.02 2. sz.

bb 29. az idén a borsodi iparvidék több mint tízezer dolgozója vett részt országjáráson

vid te vm ki

1962. szeptember 6.

a borsodi ipari üzemek dolgozóinak körében évről-évre nagyobb népszerűségnek örvend az országjárás. az idén az iparvidék több mint 80 üzeméből a kiszervezetek, valamint a szakszervezet támogatásával mintegy tízezer ismerkedtek meg az ország legszebb vidékeivel.

a borsodi vegyikombinát fiataljai többek között aggtelek környékére, valamint a déli bükk vidékére és szilvássváradra látogattak el. a lenin kohászati művek dolgozóinak többek között szegeddel és az alföldi fürdőhelyekkel ismerkedtek meg, az ózdi kohászok több csoportja pedig a balaton környékére utazott. a borsodi bányászati üzemekből csoportos kirándulást szerveztek a zempléni hegyvidékre és a dunántúli városokba. a miskolci építészek egy csoportja a műemlékekben gazdag dunántúli városokat kereste fel, egy másik csoport pedig az új városrészek építkezéseit tanulmányozta.

segítették az országjárást a társadalmi egyesületek is. a mtesz kötelékébe tartozó 12 tageszervezet például az idén több mint 30 alkalommal rendezett társaskirándulást az ország különböző vidékeire./mti/

- . -

bb 30. két új középfokú oktatási intézmény székesfehérvárott

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 6.

az új tanévben két új középfokú oktatási intézmény kezdte meg működését székesfehérvárott. az egyikben - fejér megye első szakközépiskolájában - a mezőgazdasági elektromosberendezések szerelését tanulják meg a diákok, a másik új oktatási intézményben a dolgozók középiskolai oktatásáról gondoskodnak./mti/

- . -

bb 31. jól dolgozó brigádok a wilhelm pieck gyárban

vid tr vm ki

1962. szeptember 6.

a győri wilhelm pieck vagon-és gépgyárban 354 brigád vesz részt a kongresszusi versenyben.

/folyt.köv./

10,02 /m

10.25

Zsolt

- 20 -

/bb 31. jól dolgozó.....1.folyt./vm

közülük 130 részben már elnyerte, részben pedig most akarja megszerezni a szocialista címet. a verseny állását havonta értékelik és a legjobbakat a szakszervezet vándorzászlójával tüntetik ki.

szeptember elsejével a vagongyáregység 26-os gépműhelyében a béke szocialista brigád volt az első, miután a vagongyártáshoz szükséges alkatrészek forgácsolását a vállalt határidő előtt teljesítette, selejtmentes munkával. a vagon 28-as alkatrészüzem műszaki brigádja kiselejtezett szerszámok és készülékek átalakításával, valamint a lemezdarabolásnál keletkező hulladék felhasználásával 80 ezer forintot takarított meg. a motorgyáregységénél a hengerfej és hengerpár forgácsoló brigád tagjai 15 ujitást nyújtottak be, ezekből tízet be is vezettek. ugyanitt a huszonkettedik kongresszus nevét viselő brigád az anyaggazdálkodásban tünt ki és az év elejétől 16 ujitást adott be. a kovácsüzemben a május 1. hőkezelő brigád az energia takarékoságban, a nagyacélöntődében a kettős gépformázó brigád a selejtcsökkenésben ért el jó eredményt. a központi szerszámüzemben a táncsics-ódor lakatos brigád terven felül 8 pár kovácsszerszámot készített. a raktáraknál a gagarin brigád új vastárolót épített saját erejéből, míg a vagonszerkesztésben az ady endre műszaki tervező brigád az export személykocsiknál a szellőző és egyéb berendezések gyártásához korszerűbb technológiát dolgozott ki./mti/

- . -

bb 32. üzemi szakkörök a vasi termelőszövetkezetekben

vid j vm ká

1962. szeptember 6.

a hazafias népfront vas megyei bizottságának mezőgazdasági akcióbizottsága a megye termelőszövetkezeteiben üzemi szakköröket szervez. a szakkörök feladata lesz a jól bevált termelési módszerek elterjesztése, a tsz-ek közötti tapasztalatcserék megszervezése, a legjobb munkaszervezési formák kidolgozása. a szakkörök tevékenysége valamennyi üzemre, a tsz gazdaság egész területére kiterjed. a növénytermelési részleg kísérleti parcellákon állapítja meg, melyik növényfélése termelése a leghasznosabb a tsz számára. az üzemszervezési részleg azzal foglalkozik, hol és milyen mértékben lehet csökkenteni a termelés és gazdálkodás költségeit.

/folyt.köv.

10,09 /m

10.25

Zsolt

- 21 -

/bb 32. üzemi szakkörök.....1.folyt./vm

a szakkörök munkáját a megyei tanács mezőgazdasági osztálya ellenőrzi és irányítja s megfelelő szakmai segítséget adnak a hazafias népfront megyei bizottságának mezőgazdasági szakemberei is.

a tsz-ek egyrészében már megkezdték munkájukat a szakkörök. működik már a szakör a szombathelyi savaria tsz-ben, a dukai rózsza ferenc tsz-ben és a magyarszombatfai málnatermelő szakcsoportban. a szakkörök havonta az egész termelőségvetkezet tagsága előtt számolnak be tapasztalataikról, eredményeikről, s intézkedéseket tesznek a jónak bizonyult módszerek alkalmazására.  
/mti/

bb. 33. megjött az étkezési borszőlő

i nj/j/gy/ká

1962. szeptember 6.

a nagyvásártelenre és a 9. kerületi hámán kató téri piacra 67 vagon és 83 tehergépkocsi érkezett, többek között 18 vagon burgonya, 14 vagon zöldpaprika, 10 vagon paradicsom, 16 vagon dinnye és különféle gyümölcs.

az ella-burgonya fogyasztói ára kilónként 1.90 forintra csökkent, a papirzsákba csomagolt, 5 kilogramm súlyu ella-burgonyát csomagonként 11 forintért hozták forgalomba. az osztályozott fokhagymát kilónként 6.60-8.60 forintért árusították. piacra került az étkezési borszőlő is, ára kilónként 7.40 forint, a csemegeszőlőt 9 forintért adták. az alma, a körte, a szilva és a dinnye ára nem változott./mti/

bb. 34. találkozhatik-e az ember más égitestek értelmes lakóival? - fotonrakéta, rádió-, vagy fénytávíró összeköttetés? - dr. marx györgy egyetemi tanár előadása a csillagászati héten

t tz/tm/gy/vg

1962. szeptember 6.

a csillagászati hét közönsége szerdán rendkívüli érdeklődéssel hallgatta meg dr. marx györgy kossuth-díjas egyetemi tanár előadását arról, találkozhatik-e az ember más értelmes lényekkel a világmindenségben.

különösen érdekes volt fejtegetése azokról a rendkívüli nehézségekről, amelyeket le kell győzni ahhoz, hogy az ember elutazhassék a naprendszeren kívüli égitestekre. csillagászati megfigyelések szerint ugyanis - mondotta - tíz fényéven belül teljesen kilátástalan a mienknek megfelelő életkörülményeket, s az emberhez hasonló értelmes lényeket keresnünk.

/folyt. köv./  
12,10 /m

- 22 -

1216 Zoli

bb. 34./találkozhatik-e... 1. folyt./ gy

a legközelebbi, némileg „reményteljes” égitest, a tau ceti valamelyik esetleges bolygója is körülbelül 10 fényévnire van tőlünk. ha tehát az odaküldött űrutas „élménybeszámolóját” egy emberöltőn belül szeretnénk meghallgatni, a fényt megközelítő sebességgel kell utaznia, vagyis másodpercenként a vosztek mai 8 kilométeres sebessége helyett csaknem 300 000 kilométerrel.

a kémiai üzemanyaggal működő jelenlegi rakéták a hajtóanyag energiájának csak néhány billiomodrészét hasznosítják, a fénysebesség megközelítéséhez tehát felmérhetetlen mennyiség kellene belőlük. a rakétát fantasztikus méretű „első lépcsővel”, kellene utabocsátani a földről. súlyának kiszámításához az űrkabin súlyát akkora számmal kell megszoroznunk, ami csak 250 000 egymás mellett álló számjeggyel írható le...

az atomenergia felszabadításával az anyag energiájának már mintegy ezredrésze értékesíthető. ennek veszteség nélküli hasznosításával másodpercenként 30 000 kilométeres kiáramlási sebességet lehetne elérni a rakétában, de csak az ugynevezett ionrakétában, amely elektronokat tép le a gáz atomjairól, s a csonkult atomokat - az ionokat - elektromos térben másodpercenként több ezer kilométeres sebességre gyorsítja fel. ezzel az ionrakétával, amely azonban ma még messze van a megvalósulástól, közvetlenül a földről indulva is ki lehet jutni a csillagközi térbe. sebessége azonban az óriási kozmikus távolságokhoz mérve még mindig olyan kicsiny, hogy a legközelebbi csillagok térségéig is évezredekig tartana vele az út. erre ember nem vállalkozhatik. a sebességnek olyan mértékű fokozásához viszont, ami a menetidőt „emberi mértékre”, csökkenthette, annyi plutóniumot, vagy nehézhidrogént kellene az indító rakétában felhalmozni, mint a hold tömege.

a csillagközi utazásokhoz tehát új hajtóművet kell keresni - mondotta a professzor - olyan anyag, amelynek áramlási sebessége elérje a másodpercenként 300 000 kilométert, maga a fény, valamint a rádió- és a röntgensugár. ezeket használhatja fel majd hajtóerőként a fénysebességet már valóban megközelítő fotonrakéta, amelynek működési elvét már kidolgozták, gyakorlati megvalósítása azonban ma még leküzdhetetlen akadályokba ütközik. a szükséges tolóerőt ugyanis csak olyan nagyintenzitású fénysugár tudja előállítani, amelyet sok-sok millió fokos hőmérsékletű, izzó anyag sugároz ki. ennek az anyagnak az együttartása is elég nehéz, de egy sugárban való „összenyalábolására”, ma még elképzelések sincsenek.

/folyt. köv./  
12,20 /m

- 23 -

1216 Zoli

bb. 34./találkozhatik-e.... 2. folyt./ gy

előállításához újfajta nyersanyag is kell, az ugynevezett anti-anyag, amelynek a közönséges földi anyaggal való érintkezése kölcsönös szétsugárzódásukat eredményezi, de amely éppen ezért a földön tartósan nem is marad meg, egyszerűen nincs. mesterségesen ugyan sikerült már előállítani, de eddig még csak olyan mennyiségben, ami a gramm milliomodrészeinek billiomodrészét sem érte el. az első fotonrakéta megszületése tehát valószínűleg csak a jövő századokban, s akkor is csupán az egész emberiség több évtizedes közös erőfeszítéseinek eredményeként várható.

egyelőre csak azt remélhetjük, hogy még ebben az évtizedben a holdra és talán már 2000 előtt a marsra, vagy a vénusz-ra jut el az ember. de azért mégis van rá mód, hogy érintkezésbe kerüljünk más, a naprendszeren kívüli égitestek esetleges értelmes lakóival, mégpedig a rádió hullámain, vagy a szűk nyalábba fogott fénysugarak, a „laserek”, révén. erre ugyan is - ellentétben a ma még a fantasztikumok világába tartozó fotonrakétával - már most is megvan minden technikai lehetőségünk. rádióon már két éve keressük a kapcsolatot a tau ceti-vel: várjuk onnan és küldjük innen a jelzéseket. a probléma itt csak az, hogy csillagászaink megtalálják-e és mikor - azt az égitestet, amelyen leendő „partnereink”, élnek, és hogy akár csak mi, ők is keresik-e velünk a kapcsolatot, mégpedig pontosan az általunk választottal azonos hullámhosszon. ha ez az összeköttetés létrejön, az nem valami egyelőre elérhetetlen nagy cél szerény pótléka lesz, hanem az emberi elmének olyan óriási teljesítménye, amely történelmünk legkiemelkedőbb eseményei közé tartozik majd.

rendkívül érdekes előadását dr. marx györgy a rádió-, illetve fényjelek útján való érintkezés problémáinak és lehetőségeinek ismertetésével fejezte be./mti/

.-.

bb 35. bekötötték zalaegerszeg első lakóházait a gázhálózatba

vid gg vm ki

1962. szeptember 6.

zalaegerszeg közművesítésén erőteljesen dolgoznak. több-millió forintos költséggel megépítették a víz-és csatorna főrendszert, s már több ezer lakást kapcsoltak be a központi vízszolgáltatásba. sor kerül a gázvezeték kiépítésére is. a város a zalai olaj-és földgázmezőkről kap gázt. az olcsó fűtőanyag már „megérkezett”, s a kertvárosban bekapcsolták az első lakásokat a gázszolgáltatásba./mti/

.-.

13,25 /m

-24-

bb 36. olajtüzelési fürdőszobakályhát, pianinót és tangóharmonikát is árusítanak ezentul hitellevelekre

i to/tm vm vg

1962. szeptember 6.

a belkereskedelmi miniszter utasítására bővítették az árukölcsön akcióban vásárolható áruk választékát. eszerint komplett olajtüzelésű fürdőszobakályhát, olajtüzelésű fürdőszobakályha alsórészét külön, valamint pianinót és ezer forintnál drágább tangóharmonikát is árusítanak ezentul hitellevelekre./mti/

.-.

bb 40. tulteljesítették vállalatukat - elérték a világszínvonalat a kongresszusi versenyben az almásfüzitői timföldgyárban

vid sze vm ki

1962. szeptember 6.

az almásfüzitői timföldgyár dolgozói a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy évi tervükön felül 1.500 tonnát termelnek a világpiacon keresett timföldből. elhatározták azt is, hogy a legfontosabb mutatóban - a gazdaságos termelést legjobban befolyásoló gőzfogyasztásban - elérik a jól dolgozó timföldgyárak világszínvonalát. a technológiai osztály mérnökei részletes intézkedési tervet készítettek minden üzemrész számára és kidolgozták, mit kell tenniük naponta, hogy a célt elérhessék. mindenekelőtt a gőzfogyasztás csökkentésére vezettek be új módszereket. a technológiai osztály fiatal mérnökeinek, technikusainak javaslatára több berendezést átalakítottak és így tervszerűen, fokozatosan csökkentették a gőzfelhasználást. a kongresszusi verseny kezdete előtt egy tonna timföld előállításához még 4.32 tonna gőzre volt szükségük, most pedig már több hónapja mindössze 3,90 tonna gőzt használnak fel. ezzel már elérték a bayer-féle eljárással dolgozó timföldgyárak világszínvonalát. a gőzfogyasztás csökkentésével az utóbbi hónapokban a tervezettnél 40 forinttal olcsóbban állítottak elő egy-egy tonna timföldet. ezenkívül az évi tervükön felül váltalt 1.500 tonnával szemben már eddig 1.700 tonna timföldet gyártottak./mti/

.-.

13,30 /m

- 25 -

13,30 /m

bb. 37. időjárásjelentés

tm/gy/

1962. szeptember 6.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 6-én, csütörtökön 13 órakor:

mérsékelt meleg idő

dél- és közép-európa egy részének kivételével a hűvös levegő elárasztotta az európai országokat. nyugat- és észak-európa területén sokhelyen esett az eső ma reggel. hazánkban tegnap felhőátvonulások voltak és az előnyomuló hideg levegő hatására sokhelyen volt eső, zivatar. a csapadék mennyiségének eloszlása szeszélyes képet mutat. általában 2-8 milliméter közé eső értékeket mértek, de a nyugati határvidék közelében a délvidék és a duna-tisza közének egy-két helyén, továbbá békéscsabán 10-16, jósvafőn pedig 21 milliméternyi eső esett. a nap a dunántul nyugati felében 1-4, máshol 7-10 órán át sütött. a hőmérséklet a nap folyamán az észak-nyugati megyékben 22-24, a dunántul több részén 25-30, keleten 28-34 fokig emelkedett.

ma hajnalban országszerte 10-16 fokig süllyedt. ma délelőtt országszerte felhős idő volt. eső nem esett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20.7 fok volt, 2.2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete síófokon 20 fok.

várható időjárás péntek estig: mérsékelt meleg idő. felhőátvonulások, délnyugat felől mérsékelt, időnként élénk délnyugati, nyugati szél. az ország nyugati és északi részein néhány helyen eső. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-16, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 24-29 fok között.

a duna vizállása ma reggel 175 centiméter.

/mti/

..

13,40 /m

- 26 -

13<sup>50</sup> Z.ew

bb. 38. óriás kovácskalapács készült el a dimávag gépgyárban

vid tr/gy/ki

1962. szeptember 6.

a dimávag gépgyár jóval több mint százféle gyártmánya között tekintélyes helyet foglal el az ugynevezett ellenütős gépkalapács család. a különböző kovácsolt áruk, szerszámok készítésére szolgáló gépekből eddig csak kisebb teljesítményű, hatezer és tizenháromezer méterkilogrammos ütőképességű készült. a gépcsalád most - a gyár tervezőinek, munkásainak összefogásával „óriásszülöttel”, gyarapodott. elkészült ugyanis a 25 000 méterkilogrammos példány. ez a gyárban eddig készített legnagyobb egyedi gép. súlya 140 tonna, magassága csaknem nyolc méter. felső- és alsó ütőszerszáma több tonna. egy méter távolságról, göznyomással 25 000 kilogramm az ütőképessége.

az óriás kovácsológépet - az illetékes külkereskedelmi szervek útján - hamarosan nyugati exportra szállítják./mti/

..

bb. 39. ötven százalékkal túlteljesítették egész évi kongresszusi felajánlásukat a dunaujvárosi hengerészek

vid sze/gy/ki

1962. szeptember 6.

a dunai vasmű meleghengerművének dolgozói a kongresszusi verseny indulásakor súlyos üzemzavarral küzdöttek, eltört az előnyújtó sor vízszintes pörgőtengelye. a hibát a gyár más üzemének segítségével kijavították, de ezután is csak óvatosan hengerelhettek. a kongresszus tiszteletére mégis vállalták, hogy a népgazdaság igényeinek megfelelően juniustól az év végéig 1 500 tonna lemezt hengerelnek terven felül. javítottak a munkaszervezésen, megszilárdították a munkafegyelmet, jobban kihasználták a munkaidőt. a műszaki intézkedések során megoldották a lemez sor elektromos szabályozását, amivel csökkentették az üzemzavarokat. a tolókemencén átalakításokat végeztek, s ezzel folyamatossá tették a bugatovábbítást a görgősorra. nagy segítséget jelent a központi jelzőberendezés részbeni bekapcsolása is, amelynek segítségével az üzemvezető könnyebben áttekintheti az egész hengermű munkáját.

mindezek eredményeként a hengerészek túlteljesíthették termelési tervüket és 1 500 tonnás kongresszusi vállalásuk helyett augusztus végéig már 2 220 tonna lemezt hengereltek terven felül./mti/

..

13,48 /m

- 27 -

13<sup>55</sup> Z.ew

bb 41. nyugdíjasok üzemlátogatása a szolnoki járműjavítóban

vid gg vm ki

1962. szeptember 6.

a szolnoki járműjavító vállalat szakszervezeti bizottsága csütörtökre üzemlátogatásra hívta meg az üzem nyugdíjas veteránjait, a szolnoki munkás vörös hegyi üteg volt katonáit. az üzem egykori dolgozói - akik zömmel nyolc-tíz évvel ezelőtt hagyták ott a munkapadot - jóleső érzéssel állapították meg, hogy egy évtized alatt sokat fejlődött az üzem. elismeréssel szóltak az esztergami üzem, az ipari tanulóknak tanmühelyének korszerű, modern gépi felszereléséről. a több mint félnapig tartó látogatás után a szakszervezeti bizottság ebéden látta vendégül a nyugdíjasokat./mti/

- . -

bb 42. magyar és csehszlovák vízügyi szakemberek közösen vizsgálták felül a duna felső szakaszán kitűzött jelzéseket

vid gg vm ki

1962. szeptember 6.

a duna felső szakaszán a sebesfolyású víz, a zátonyok, elsüllyedt hajók roncsai és a keskeny hajóutak teszik veszélyessé a hajózást. a duna magyar szakaszán rajkától szobig magyar és csehszlovák vízügyi szakemberek közösen végzik a hajóutak kitűzését, az állandó és a vízállástól függő ideiglenes jelzések elhelyezését. eddig az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság gönyűtől szobig, a csehszlovákok pedig rajkától-gönyűig végezték ezt a munkát. csütörtökön a csehszlovák és magyar vízügyi szakemberek magyar hajó és darugyár balatonfüredi telepén nemrég elkészült és a duna felső szakaszán szolgálatot teljesítő negyedik magyar jégtörő hajón közösen vizsgálták felül a duna rajkától-szobig terjedő szakaszán kitűzött jelzéseket. a megállapodás értelmében a következő két évben az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság rajkától-gönyűig, a csehszlovákok pedig gönyűtől-szobig biztosítják a zavartalan hajóközlekedést./mti/

- . -

bb. 43. az idei sorozás eddigi időszakának tapasztalatai - a honvédelmi minisztérium tájékoztatója

1 vt/hné/gy/sr

1962. szeptember 6.

mintegy három hét telt el az idei sorozás megkezdése óta, ennek az időszaknak tapasztalatairól kért tájékoztatást az mti munkatársa a honvédelmi minisztériumban.

- a sorozás eddigi tapasztalatai azt igazolják - mondották a minisztériumban -, hogy a fiatalok tisztában vannak az alkotmányból rájuk háruló kötelesség fontosságával, becsületbeli ügyüknek tartják a felkészülést a haza védelmére.

/folyt. köv./

13,49 /m

- 28 -

13.19 Zue'

bb. 43. az idei sorozás... 1. folyt./ gy

a sorköteleseknek ez a felfogása is mutatja, hogy ifjúságunk magáénak érzi szocializmust építő hazáját. tudja, hogy ma már a katonai szolgálat teljesítése nem csupán a mi országunk, hanem az egész szocialista tábor védelmét jelenti, a világ békéjének megőrzését biztosítja.

a továbbiakban elmondották, hogy a helyi párt- és tömegszervezetek képviselői mindenütt messzemenően segítik a sorozóbizottságok munkáját. a bizottságok gondosan mérlegelik a szociális körülményeket, hogy megfelelően dönthessenek olyan esetekben, amikor indokolt a sorköteles szolgálathalasztása. a nagyvárosokban csak úgy, mint a járási székhelyeken, fel-díszített helyiségekben fogadják a sorozásra jelentkező fiatalokat. legtöbb helyen a tanácselnök, vagy megbízottja vezetésével, általában együtt érkeznek az újoncjelöltek. a sorozás napja szinte ünnep számba megy, felelevenítik a régi népi hagyományokat, helyi szokásokat, a kisz-szervezetek, a művészeti csoportok gondoskodnak a sorkötelesek szórakoztatásáról. sok-helyütt találkoznak a fiatalok a párt- és a munkásmozgalom veteránjaival, volt partizánokkal, akik baráti beszélgetés közben mondják el nekik emlékeiket, élményeiket.

- a korábbi évekhez képest - folytatták a tájékoztatást - a sorkötelesek általános műveltsége, politikai látóköre, világ-nézete jelentősen változott. mind több közöttük az érettségi-zett, magasfoku általános műveltséggel rendelkező. ez módot nyújt arra, hogy a legkorszerűbb technikával felszerelt néphadseregünk személyi állománya olyan legyen, amelynek tagjai mindenkor képesek az előttük álló feladatok megoldására, a magasfoku harckészültség fenntartására. erre utalnak a 8. pártkongresszus irányelvei is, amikor többek között kimondják: békét akarunk, de amíg az imperialisták háborúval fenyegetnek, fokozzák a fegyverkezési versenyt, kötelességünk, hogy a varsói szerződés keretében a magyar népköztársaság is megtegyen minden szükséges intézkedést a szocialista tábor védelmének, s egyben hazánk biztonságának erősítésére, kivegye részét a közös védelmi feladatokból./mti/

- . -

13,55 /m

- 29 -

14 - Zue'

bb. 44. óránként másfél kilométer szövetet szárít a házi-  
lag készített újtipusu gép az ujszegedi kender-lenszövőben

vid gg/gy/ki

1962. szeptember 6.

az ujszegedi kender-lenszövő vállalatnál csütörtökön újtipusu szárítógép kezdte meg működését, amellyel a festőből, vagy impregnálóból kikerülő szövetekből pillanatok alatt eltávolítják a nedvességet. a modern berendezés - bár nagyobb szobaméretű - a régi szárítógépek helyének csak egyharmadát foglalja el, ugyanakkor a teljesítménye négyszerakkora. a berendezés magasnyomású forró levegővel óránként másfél kilométer szövetet szárít meg, míg a régi gépekkel fél műszak alatt értek el ilyen eredményt. így a gép fűtésénél évente mintegy ezer tonna gőzt takarítanak meg.

az új, nagyteljesítményű berendezés azért szükséges, mert a gyárponnyvaszövet termelése az utóbbi években csaknem kétszeresére növekedett és tovább növekszik. az új gépet a gyár műszaki kollektívája a könnyűgépipari tervező és kivitelező vállalattal együtt szerkesztette, s az üzem munkásai házilag készítették el. a gép kilencszázezer forintos előállítási költsége alig egyharmada a hasonló teljesítményű külföldi gépek árának. /mti/

..

bb. 45. pénteken pesterzsébeten sorsolják a Lottót

i kf/gy/vg

1962. szeptember 6.

a hónap első Lottó sorsolását a fővárosban rendezik meg a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a 36. játékhét nyerőszámain és az augusztusi tárgyjutalmakat szeptember 7-én, pénteken délelőtti 10 órai kezdettel pesterzsébeten, az erkel művelődési házban /20. ady endre utca 133.sz./ sorsolják.

a tárgynyeremény húzáson a 31. játékhét szelvényei között összesen 829 értékes nyereményt, köztük főnyereményként öt öröklakást és egy warszawa személygépkocsit, sorsolnak. /mti/

..

14,20 /m

- 30 -

1420 Zulu

bb. 46. e héten megkezdődnek az őszi divatbemutató-sorozatok -  
sajtótájékoztató a muosz-ban

t sz/sze/gy/vg

1962. szeptember 6.

a közelgő őszi-téli idényre valamennyi budapesti divatközpont új kollekciót készít, s e héten már meg is kezdődik a következő évad divatjának bemutatósorozata. szombattól kezdve négy napon át az okisz textil-laboratóriumában tervezett ruhákat szemlélhetik meg az érdeklődők a gellért szállóban. ebből a kollekcióból adtak némi izelítőt csütörtökön a magyar sajtó házában, ahol a bemutatásra kerülő 160 modell közül negyvenet sorakoztattak fel. legcsinosabbak voltak az ötletes megoldású, szőrmével, műbőrrel kombinált tweed kosztümök. a kamaszfiuknak szintén műbőrrel kombinált tweed sportöltönyt mutattak be. a kosztümök szoknyája nem szűk, hanem részekből szabott, és élesre vasalt. a ruhák lezser princez szabásúak, csipőtől lefelé hirtelen bővülnek. az alkalmi ruhák szoknyája pedig harangszabású. a legtöbb kabát szintén több részből szabott, de deréknál nem simul szoroson a testhez. a legnagyobb tetszést aratta egy füstszürke kétrészes bársonyruha, amelyet fémmel átszőtt fehér csipkebluz egészített ki.

a bemutató alkalmával tartott sajtótájékoztatón elmondták, hogy az új modellek kollekciójuk egy héten belül elkészül, rövidesen elküldik a szövetkezeteknek, amelyek mértékszabóságaiban az ország bármely részén megrendelhetők majd a legdivatosabb ruhák. /mti/

..

bb. 47. jelentkezzenek a károsultak

i bc/gk/e sr

1962. szeptember 6.

saját érdekében jelentkezzenek a 6. kerületi rendőrkapitányságon /6. izabella utca 61, telefon: 316-998/128 mel-lékállomás/ az a károsult, akinek aktatáskájából augusztus 15-20 között a 8. kerületi baross büfében ismeretlen tettes 830 forintot lopott el, valamint az a személy, akitől augusztus 20-28 közötti időben a népszínház utcai halászcsárdában ellopták a zakóját, amelynek zsebében 200 forint volt. /mti/

..

15.10/a

- 31 -

1515 Zulu

bb. 48. a szőlőtermés minél nagyobb hányadát szőlőként értékesítsék a termelőszövetkezetek és egyéni gazdák - 230 ezer mázsával nőtt az állami pincegazdaságok feldolgozó kapacitása - országos tanácskozás a szüreti előkészületekről

t cs/e ká

1962. szeptember 6.

az állami pincegazdaságok és a felvásárlási apparátus vezető szakemberei csütörtökön az élelmezésügyi minisztérium tanácsstermében rendezett országos tanácskozáson megtárgyalták a szüreti előkészületeket, valamint a szőlő felvásárlásával és nagyüzemi feldolgozásával kapcsolatos teendőket. mihalusz ferenc a borforgalmi igazgatóság vezetője ismertette az idei szüret előkészületeit. tájékoztatásul elmondotta, hogy szőlőt, mustot és bort az állami pincegazdaságok a tavaly érvényben volt feltételekkel és azonos árban vásárolják fel az idén is. továbbra is érvényesek a minőségi kategóriák, amelyek jelentős anyagi előnyt biztosítanak a fajták szerint külön szüretelt és átadott szőlő, illetve az ebből nyert must vagy bor termelőinek. a szüreti kilátások elsősorban a minőséget illetően biztatók, ezért a pincegazdaságok különös gondot fordítanak az eredeti jó minőség megőrzésére mind az átvételeknél, mind a feldolgozásnál, majd pedig a borok kezelésénél is. rendkívül fontos, hogy a termelőüzemek, illetve termelők az idei termésnek minél nagyobb hányadát értékesítsék szőlőként. a sok éves tapasztalatok szerint ugyanis a szőlő egy-egy mázsájából kisüzemi feldolgozással általában 65-70 liter mustot nyernek, a modern nagyüzemi feldolgozás révén ez 75-76 literre emelkedik, ugyanakkor - egyébként azonos feltételek mellett - a nyert must minősége is észrevehetően javul. az idén budapesten tartott nemzetközi borverseny tapasztalatai is arról tanuskodnak, hogy a szőlő korszerű feldolgozása döntő jelentőségű a bor minőségére.

az állami pincegazdaságok felkészültek a korábbi évekénél nagyobb mennyiségű szőlő fogadására, gyors és jó minőségű feldolgozására: csupán a legutóbbi 1 év alatt 230 ezer mázsával növelték a feldolgozó kapacitásukat, ezzel most már 750 ezer mázsa szőlő feldolgozására van lehetőségük. az idén többek között 12 ujonnan importált nagyteljesítményű, ugynevezett horizontális prést állítottak munkába. ha hől beválnak az idei szüretnél, hamarosan megkezdik ennek a prés-típusnak a hazai gyártását.

az idei felvásárlásnál az állami pincegazdaságok szigorúan ügyelnek az átvételi szabályok megtartására. az átvétel minőségi és mennyiségi ellenőrzésébe bevonják a termelőket, s módot adnak arra, hogy vitás esetekben az országos borminősítő intézethez vagy az élelmezésügyi minisztériumban működő szakmai bizottsághoz fellebbezzenek. /folyt.köv./

15.25/szb

-32-

132

Lue

bb. 48. /a szőlőtermés...folyt./e

nem fogadnak el sehol direktermővel „fertőzött”, borokat, s felkészültek arra, hogy az esetleges hamisításokat - vizelés, cukrozás, - megbízhatóan kiderítsék.

számottevő a fejlődés a pincegazdaságok borászatában is. az utóbbi években beszerzett korszerű gépek, elsősorban az ujonnan felszerelt vagy korszerűsített palackozó üzemek révén elérték, hogy a forgalomba kerülő bornak mintegy 40 százalékat palackozzák, ez a korábbi évekéhez képest százszázalékos növekedést jelent. a forgalomba hozott borok választéka az utóbbi években körülbelül a négyszeresére bővült. az előirányzat szerint 1965-ben már 70 százalékos lesz a palackozott borok aránya. a palackozás nagyarányú fejlesztését azért tartják szükségesnek, hogy a fogyasztók abban a minőségben vásárolhassák meg a borokat, ahogyan a pincékből kikerülnek. ugyancsak a fogyasztók kívánságára a 0.5 és 0.35 literes kis palackok arányát a néhány év előtti 2-3 százalékról 16 százalékra növelték az idén.

a tájékoztató előadást követően a pincegazdaságok vezetői és a felvásárlási szakemberek számoltak be helyi tapasztalataikról. többen javaslatokat tettek a szüret, illetve a felvásárlás és feldolgozás módszereinek további javítására. /mti/

bb. 49. angol tudós előadása a semmelweis teremben

1 fm/n/e fm

1962. szeptember 6.

h.l.sheehan liverpooli egyetemi tanár, a neves hormonkutató - aki jelenleg részt vesz a magyar nőgyógyász társaság pécsi nemzetközi konferenciáján, - szeptember 12-én 19 órakor a budapesti semmelweis teremben ismerteti tudományos munkássága legújabb eredményeit. utána dr.julesz miklós szegedi egyetemi tanár és dr. góth endre, az orvostudományok kandidátusa tart előadást, ugyancsak a hormonkutatással kapcsolatos témákról. /mti/

15.34 /a

- 33 -

48

bb. 51. egyetemi és főiskolai kisz-vezetőképző táborok

vid/fm/n/e fm

1962. szeptember 6.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem kisz-bizottságának rendezésében csütörtökön ifjúsági vezetőképző tábor nyílt a borsod megyei kácsfürdőn, a Lenin kohászati művek üdülőjében. az egy hetes táborozáson a miskolci egyetem százhusz kisz-fiatalja részletesen megtárgyalja az új tanévben az ifjúsági szervezetre háruló feladatokat. /mti/

- . -

kk 50. nyolcvanra emelkedett a kiállításra érkező különvontok száma - sajtótájékoztató a szővosz pavilonjában - az országos mezőgazdasági kiállítás csütörtöki eseményei

i so/tr/vl ká

1962. szeptember 6.

az országos mezőgazdasági kiállítás látogatóinak száma elérte a negyedmilliót. az ibusz kiállítási kirendeltségének tájékoztatója szerint a vidékről bejelentett különvonatok száma az utóbbi néhány napban tizzel gyarapodott, s már nyolcvanra emelkedett. a csütörtöki napon sajtótájékoztatót tartottak a földművesszövetkezetek pavilonjában, ahol szirmai jenő, a szővosz elnöke számolt be a földművesszövetkezetek időszerű feladatairól.

elmondotta, hogy a földművesszövetkezetek munkájában is új korszak kezdődött, amelyben a legfontosabb feladat a termelőszövetkezetek munkájának segítése. a földművesszövetkezetek igyekeznek a termelőszövetkezetekkel közös vállalkozásokat létrehozni, nagy palántanevelő telepet létesítenek például kalocsa környékén, zöldségosztályozókat és csomagolókat bács, heves megyében és az ország más vidékein körülbelül 500 helyen. most a fő gondot a szállítás és értékesítés korszerűsítése jelenti. a földművesszövetkezetek megfelelő hűtőberendezésekkel felszerelt elárúsító helyeket kívánnak létesíteni a fővárosi piacokon, és a megyeszékhelyeken. erre a célra 20 millió forint beruházást fordítanak. a lakossággal való jó kapcsolatok kiépítése érdekében fejleszteni kívánják a szolgáltató üzemágakat. jelenleg 790 kölcsönző és 470 javítómunkát felvevő helyük van, a hálózatot azonban a következő években jelentősen ki akarják bővíteni.

a csütörtöki napon is értékes tapasztalatcserékre került sor az üzemszervezési, a kertészeti és a szántóföldi növénytermesztési pavilonokban. /mti/

15.40/a

- 34 -

KR

bb. 52. negyedik tanévnyitó és első diplomakiosztó ünnepség a nyíregyházi tanítóképzőben

vid/fm/n/e fm

1962. szeptember 6.

a nyíregyházi tanítóképző intézetben csütörtökön tartották a negyedik tanévnyitó és az első diplomakiosztó ünnepséget. ötvenkét végzett hallgatónak adták át a tanítói diplomát. többségük szabolcsi községekben kezdi meg hivatása gyakorlását. /mti/

- . -

bb. 53. mulató jános

ksz/tr/e vg

1962. szeptember 6.

külkereskedelmi miniszterhelyettes a lipcsei vásáron résztvevő magyar kormánydelegáció vezetője a vásár megtekintése után szeptember 6-án visszaérkezett budapestre. /mti/

- . -

bb 54. meg kell gyorsítani a talajelőkészítést - az ipari üzemek traktorvezetéshez értő dolgozói is részt vehetnek a nagy munkában - országos értekezlet a földművelésügyi minisztériumban

t kz szb ká

1962. szeptember 6.

csütörtökön, a megyei tanácsok és a megyei pártbizottságok mezőgazdasági osztályvezetőinek részvételével országos értekezleten vitatták meg a földművelésügyi minisztériumban az időszerű mezőgazdasági munkák helyzetét és az ezzel kapcsolatos legfontosabb tennivalókat.

mint az értekezleten elhangzott összefoglalójában keserü jános földművelésügyi miniszterhelyettes rámutatott; az idén is rendkívül takarékosan kell bánni a rendelkezésre álló takarmányokkal. különösen fontos és közvetlenül ezeknek a napoknak a feladata, hogy valamennyi szövetkezeti gazdaságunkban meggyorsítsák a silózást. nem lehet halogatni ezt a munkát már csak azért sem, mert a hosszú ideje tartó szárazság miatt gyorsan száradó kukoricák tápanyagtartalma rohamosan csökken. minden rendelkezésre álló munkaerő és gép mozgósításával lehetőleg szeptember végéig ajánlatos befejezni a silózást. ugyancsak a hosszú ideje tartó szárazság miatt a kukoricaszár általában erősebb a megszokottnál, s így az elmúlt évek gyakorlatához képest lényegesen többször fordulnak elő géphibák, törések. értékes munkaórák vesznek kárba, csökkentésük érdekében meg kell szervezni a gépek folyamatos - ha szükséges kétműszakos - javítását. a fővetésű silókukoricák gyors betakarításával egyidejűleg és a továbbiakban is gondoskodni kell arról, hogy minden arra alkalmas növényből, kertészeti és más hulladékból szilázs készüljön. ajánlatos, hogy a megszokottnál nagyobb területen vessenek szövetkezeti gazdaságaink őszi takarmánykeveréket, elsősorban azokon a területeken, amelyekben kukoricát szándékoznak majd termelni. ezzel lényegesen javíthatják a tavaszi takarmányozási lehetőségeket.

/folyt.köv./

15.55/a

- 35 -

KR

bb 54. /meg kell gyorsítani... 1. folyt./- szb

az ország egész területén hozzá kell látni az őszi vetések talajelőkészítéséhez. az időjárás ugyan nem a legkedvezőbb ehhez a munkához, de a gyakorlati tapasztalat amellel szól, hogy nem szabad tétlenül várni a jobb időt, ugyanígy nem szabad a kedvezőbb időre várva tovább halogatni a nyárvégi - repce, biborhere, stb. - vetéseket sem. jobb, ha az esők a földben találják már a magot.

a jövő évi termés megalapozása miatt elsődlegesen fontos és az elmúlt évihez mérten némileg elmaradt talajmunkákat csak úgy lehet időben és egészében elvégezni, ha az eddigieknél lényegesen nagyobb arányban dolgoznak a gépek kettős műszakban. minden traktorvezetéshez értő ember üljön gépre, hogy legalább 50 százalékra emelkedjék a kettős műszakban dolgozó traktorok aránya. e cél elérését segíti elő a gazdasági bizottságnak az a határozata, amely lehetővé teszi, hogy az ipari üzemek traktorvezetéshez értő dolgozói is részt vegyenek ebben a nagy munkában. a gazdasági bizottság említett határozata kötelességévé teszi az ipari üzemek vezetőinek, hogy dolgozóikat, ilyen céllal, átengedjék a gépállomásoknak, a gépállomások a rendelkezésükre bocsátott keret felhasználásával célprémiumokkal is ösztönözzék jobb és gyorsabb munkára a talajmunkákat végző dolgozóikat.

a minisztérium értékelése szerint az eddigiehez mérten lényegesen meg kell gyorsítani a vetőmagszállításokat, nem lehet tovább várni a cukorrépatakarítás megkezdésével sem. /mti/

.-.

bb 55. zrinyi-émlékünnepség szigetváron

i vid/fm/n szb fm

1962.. szeptember 6.

csütörtökön szigetváron ünnepségeken emlékeztek meg zrinyi miklósnak 1566 szeptember 7-én a vár védelmében vívott hősi harcáról. a számos rendezvény, - amelyeken több mint ezren vettek részt, - egyben előkészítése volt a szigetvári csata 400. évfordulója alkalmából négy év múlva, 1966-ban tartandó nagyszabású ünnepségeknek. a jubileum tiszteletére szigetváron tatarozzák a történelmi nevezetességű épületeket, rendbehozzák az utcákat, restaurálják a vár maradványait és szobrokat állítanak majd a két zrinyinek - a várvédő hősnak és a költőnek. /mti/

.-.

16.00/a

- 36 -

KL

bb 59. a kettős műszakért - éjszakás traktorvezetőket képeznek ki - célprémium a szántótraktorosoknak

ö vid kz/hné szb ká

1962. szeptember 6.

mezőgazdasági üzemeinkben ezekben a napokban már az őszi vetések talajelőkészítése az egyik legfontosabb feladat, az egyébként is nagy munka gyors és jó minőségű ellátását az idén alaposan megnehezíti a hosszú ideje tartó rendkívül száraz időjárás. a hajduszoboszlói közös gazdaságokban például a szokottnál két normálholddal több munkát kell ráfordítani egy-egy holdra, ha jó magágyat akarnak készíteni. a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet kötött talaján négyszer, ötször kell gyűrűshengerezni, tárcsázni a földeket, amíg vetésre alkalmasak lesznek. borsod megyében a kőkeményre száradt talajokon általában 30-40 százalékkal kisebb a traktorok teljesítménye, mint más években, normális talajviszonyok mellett. szolnok megye közös gazdaságaiban a körmöstraktorok egy műszakban mindössze egy katasztrális holdat tudnak megmunkálni, de még a nagyobb erővel rendelkező belorussz traktorok teljesítménye sem haladja meg a két holdat.

ilyen körülmények között mezőgazdasági üzemeink csak úgy tudnak megbirkózni időben a talajelőkészítéssel, vetéssel, ha fokozzák a rendelkezésükre álló gépek kihasználását, - az eddiginél lényegesen nagyobb arányban szerveznek kettős műszakot. a tapasztalatok e tekintetben nem a legkedvezőbbek. győr-sopron megyében például, noha együttesen 140.000 hold szántást kell elvégezni, az elmúlt napokban még mindössze 19 gép szántott kettős műszakban. az utóbbi néhány napon javult a helyzet, újabb 40 gép kapcsolódott be az éjjel-nappali munkába, s a közeljövőben előreláthatólag újabb száz gép kettős műszakját szervezik meg. a késlekedés különösen érthetetlen ebben a megyében, ahol a szövetkezeti gazdák között elegendő traktorvezetéshez értő ember van. ha ezeket a jelenleg is gyalogmunkásként foglalkoztatott tagokat a szövetkezetek vezetői nem vonakodnának a gépállomások rendelkezésére bocsátani, akkor a kettős műszak révén rövidesen behoznák a talajmunkákban tapasztalható elmaradást.

borsodban 500 traktor dolgozik jelenleg a talajelőkészítésnél, hetvenezer holdat kell még felszántani. e feladatot egy műszakban még akkor sem tudják elvégezni, ha a következő napokban újabb felszabaduló gépek kapcsolódnak be a munkába. feltétlenül szükséges itt is, hogy a jelenlegi 150-nel együtt legalább az összes traktorok felét dolgoztassák kettős műszakban. a legtöbb gép a sátoraljaúj-~~helyi~~ helyi, valamint a mezőkeresztesi gépállomáson dolgozik két műszakban, az általában élenjárók közé tartozó mérai és mezőcsáti gépállomáson azonban még mindig feltűnően alacsony a két műszakos gépek aránya.

/folyt.köv./

17.07/a

- 37 -

KL

bb 54. /meg kell gyorsítani... 1. folyt./- szb

az ország egész területén hozzá kell látni az őszi vetések talajelőkészítéséhez. az időjárás ugyan nem a legkedvezőbb ehhez a munkához, de a gyakorlati tapasztalat amellet szól, hogy nem szabad tétlenül várni a jobb időt, ugyanigy nem szabad a kedvezőbb időre várva tovább halogatni a nyárvégi - repce, biborhere, stb. - vetéseket sem. jobb, ha az esők a földben találják már a magot.

a jövő évi termés megalapozása miatt elsődlegesen fontos és az elmúlt évihez mérten némileg elmaradt talajmunkákat csak ugy lehet időben és egészében elvégezni, ha az eddigieknél lényegesen nagyobb arányban dolgoznak a gépek kettős műszakban. minden traktorvezetéshez értő ember üljön gépre, hogy legalább 50 százalékra emelkedjék a kettős műszakban dolgozó traktorok aránya. e cél elérését segíti elő a gazdasági bizottságnak az a határozata, amely lehetővé teszi, hogy az ipari üzemek traktorvezetéshez értő dolgozói is részt vegyenek ebben a nagy munkában. a gazdasági bizottság említett határozata köteleességévé teszi az ipari üzemek vezetőinek, hogy dolgozóikat, ilyen céllal, átengedjék a gépállomásoknak, a gépállomások a rendelkezésükre bocsátott keret felhasználásával célprémiumokkal is ösztönözzék jobb és gyorsabb munkára a talajmunkákat végző dolgozóikat.

a minisztérium értékelése szerint az eddigiehez mérten lényegesen meg kell gyorsítani a vetőmagszállításokat, nem lehet tovább várni a cukorrépatakarítás megkezdésével sem. /mti/

.-

bb 55. zrinyi-émlékünnepség szigetváron

i vid/fm/n szb fm

1962.. szeptember 6.

csütörtökön szigetváron ünnepségeken emlékeztek meg zrinyi miklósnak 1566 szeptember 7-én a vár védelmében vívott hősi harcáról. a számos rendezvény, - amelyeken több mint ezren vettek részt, - egyben előkészítése volt a szigetvári csata 400. évfordulója alkalmából négy év múlva, 1966-ban tartandó nagyszabású ünnepségeknek. a jubileum tiszteletére szigetváron tatarozzák a történelmi nevezetességű épületeket, rendbehozzák az utcákat, restaurálják a vár maradványait és szobrokat állítanak majd a két zrinyinek - a várvédő hősnak és a költőnek. /mti/

.-

16.00/a

- 36 -

KZ

bb 59. a kettős műszakért - éjszakás traktorvezetőket képeznek ki - célprémium a szántótraktorosoknak

ö vid kz/hné szb ká

1962. szeptember 6.

mezőgazdasági üzemeinkben ezekben a napokban már az őszi vetések talajelőkészítése az egyik legfontosabb feladat. az egyébként is nagy munka gyors és jó minőségű ellátását az idén alaposan megnehezíti a hosszú ideje tartó rendkívül száraz időjárás. a hajdusoboszlói közös gazdaságokban például a szokottnál két normálholddal több munkát kell ráfordítani egy-egy holdra, ha jó magágyat akarnak készíteni. a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet kötött talaján négyszer, ötször kell gyűrűshengerezni, tárcsázni a földeket, amíg vetésre alkalmasak lesznek. borsod megyében a kőkeményre száradt talajokon általában 30-40 százalékkal kisebb a traktorok teljesítménye, mint más években, normális talajviszonyok mellett. szolnok megye közös gazdaságaiban a körmöstraktorok egy műszakban mindössze egy katasztrális holdat tudnak megmunkálni, de még a nagyobb erővel rendelkező belorussz traktorok teljesítménye sem haladja meg a két holdat.

ilyen körülmények között mezőgazdasági üzemeink csak ugy tudnak megbirkózni időben a talajelőkészítéssel, vetéssel, ha fokozzák a rendelkezésükre álló gépek kihasználását, - az eddiginél lényegesen nagyobb arányban szerveznek kettős műszakot. a tapasztalatok e tekintetben nem a legkedvezőbbek. győr-sopron megyében például, noha együttesen 140.000 hold szántást kell elvégezni, az elmúlt napokban még mindössze 19 gép szántott kettős műszakban. az utóbbi néhány napon javult a helyzet, újabb 40 gép kapcsolódott be az éjjel-nappali munkába, s a közeljövőben előreláthatólag újabb száz gép kettős műszakját szervezik meg. a késlekedés különösen érthetetlen ebben a megyében, ahol a szövetkezeti gazdák között elegendő traktorvezetéshez értő ember van. ha ezeket a jelenleg is gyalogmunkásként foglalkoztatott tagokat a szövetkezetek vezetői nem vonakodnának a gépállomások rendelkezésére bocsátani, akkor a kettős műszak révén rövidesen behoznák a talajmunkákban tapasztalható elmaradást.

borsodban 500 traktor dolgozik jelenleg a talajelőkészítésnél. hetvenezer holdat kell még felszántani. e feladatot egy műszakban még akkor sem tudják elvégezni, ha a következő napokban újabb felszabaduló gépek kapcsolódnak be a munkába. feltétlenül szükséges itt is, hogy a jelenlegi 150-nel együtt legalább az összes traktorok felét dolgoztassák kettős műszakban. a legtöbb gép a sátoraljauj helyi, valamint a mezőkeresztesi gépállomáson dolgozik két műszakban, az általában élenjárók közé tartozó mérai és mezőcsáti gépállomáson azonban még mindig feltűnően alacsony a két műszakos gépek aránya.

/folyt.köv./

17.07/a

- 37 -

KZ

bb 59. /a kettős műszakért - ... 1. folyt./- szb

szolnok megyében a hét közepéig 160.000 holdon, a szántásra váró terület 70 százalékan végezték el a talajelőkészítést. a kettős műszak aránya ebben a megyében viszonylag jó. a rendelkezésre álló 2200 szántótraktor közül már most 1252 dolgozik éjjel-nappal. elmaradt e téren a jászberényi gépállomás, amelynek - 123 szántótraktorral - 12.000 holdnyi talajmunkát kell elvégeznie. mindeddig csak 83 gép kétműszakos üzemeltetését szervezték meg. a nagyobbarányú kettős műszak bevezetésének akadálya itt is a szakemberhiány, mint a példa bizonyítja, megfelelő körülményekkel ezen a nehézségen is lehet segíteni. a megye gépállomásai már korábban célprémiumot tűztek ki azoknak a traktorosoknak, akik a nehéz körülmények között is helyt állnak. e szerint az az erőgépezető, aki tíz nap alatt egy műszakban 14, két műszakban 20 műszaknormát teljesít, s emellett jóminőségű munkát végez, minden tíz napban jutalomban részesül. az intézkedésnek máris észlelhető az eredménye; egymás után jelentkeznek a gépállomásokon olyan traktorvezetők, akik korábban másutt kerestek munkát.

hajdu-biharban a gépállomásoknak 800, a termelészövetkezeteknek pedig több mint 400 traktora végzi a szántás-vetést. a gépállomások 300 nagyteljesítményű lánctalpas traktora, amelyeket elsősorban a kötött, szikes talajokon, vetettek be, éjjel-nappal dolgozik. példamutató volt a kettős műszak szervezésében a vámospércsi gépállomás, ahol 95 talajelőkészítéssel dolgozó gépből 90 éjjel-nappal szánt. a nagyarányú kettős műszak szervezését itt az tette lehetővé, hogy a körzethez tartozó termelészövetkezetek vezetői minden vonakodás nélkül engedték traktorra ülni a gépvezetéshez értő tagokat.

a baranyai termelészövetkezetekben több mint negyedmillió holdat kell felszántani az őszi, illetve tavaszi vetések alá. a gépállomások és a szövetkezeti traktorosok e területnek eddig mindössze egyötödét végezték el a szükséges talajmunkákat. a lemaradás oka az, hogy a szántásra alkalmas 850 erőgép közül csupán másfélszáz dolgozik kettős műszakban, noha, mint a szakemberek már kiszámították, a tervezett talajmunka időbeni elvégzéséhez legalább 80 százaléknak kell éjjel-nappal üzemelnie. ilyen nagyarányú kettős műszak szervezéséhez nincs elegendő traktorvezető a megyében. a tanács és a gépállomási igazgatóság ezért gyorsított tanfolyamokon csaknem másfélezer „éjszakás”, traktorvezetőt akar kiképeztetni. a tanfolyamok tíz gépállomáson indulnak meg, amennyiben elegendő jelentkező akad. a toborzás azonban meglehetősen lassan halad, eddig csak 190 fiatal jelentkezett oktatásra. /mti/

--

17. 15/a

- 38 -

AB

bb 56. szakszervezeti vendégek érkeztek az ndk-ból

k hi/tm szb sr

1962. szeptember 6.

a vegyipari dolgozók szakszervezete meghívására csütörtökön háromtagú delegáció érkezett hazánkba az ndk-ból. a vendégek tanulmányozzák a vegyipari szakszervezet munkáját, ellátogatnak üzemekbe, megismerkednek a magyar dolgozók életével, munkájával /mti/

--

bb 57. kitüntetés

hmé szb sr

1962. szeptember 6.

a népköztársaság elnöki tanácsa burghardt erzsébetnek, a kecskeméti óvónőképző intézet igazgatójának a munka érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetést molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

bb 58. a gimnáziumi tantervek országos vitájának előkészítője

i vt/gk szb sr

1962. szeptember 6.

budapesti és vidéki iskolai csoportvezetők, megyei középiskolai tanulmányi felügyelők, gimnáziumi igazgatók, a pedagógusok szakszervezete megyei bizottságainak köznevelési felelősei, középiskolai tagozatvezetők, a művelődésügyi minisztérium, az országos pedagógiai intézet, a fővárosi tanács oktatási osztálya és a megyei tanácsok művelődésügyi osztályai képviselőinek részvételével csütörtökön az országos pedagógiai intézet dísztermében megkezdődött a gimnáziumi tantervek országos vitájának előkészítése. a tanácskozást dr. bengédy józsef, a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztályának vezetője nyitotta meg, majd faludi szilárd, a tantervi bizottság tagja tartott előadást a gimnáziumi tanterv alapelvei címmel. ezután kovásznay rezső, a pedagógusok szakszervezete köznevelési és szervezési osztályának vezetője ismertette az országos vita ütemtervét.

a tanácskozást pénteken folytatják. /mti/

--

16.55/a

- 34 -

KK

bb 61. az ipari tanuló képzés nagy fejlődéséről tanuskodik az ipari tanintézetek csütörtökön megnyitott kiállítása

t szf/tr szb vg

1962. szeptember 6.

csütörtökön délután a budapesti ipari vásár könnyűipari pavilonjában a kisz központi bizottsága, a munkaügyi minisztérium és az ipari minisztériumok, valamint az okisz, a kiosz és a szövosz rendezésében megnyitották az ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági tanulók kiállítását. a megnyitó ünnepségen résztvett szurdi istván, az mszmp központi bizottsága ipari és közlekedési osztályának vezetője, tausz jános belkereskedelmi miniszter, kisházi ödön munkaügyi miniszter, veres józsef, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke. a kisz központi bizottságát pataki lászló titkár képviselte.

kisházi ödön munkaügyi miniszter megnyitó beszédében elmondotta: az idei kiállítást az előző évek gyakorlatától eltérően azért rendezték a tanév kezdetén, hogy az utolsóéves általános- és középiskolás fiataloknak már most pályaválasztási tanácsadásul szolgáljon és kedvet csináljon az ipari, a kereskedelmi, a mezőgazdasági szakmákhoz. százhuszonezer tanuló szakköri munkáinak és vizsgaremekeinek legsikerültebb darabjait mutatja be a kiállítás.

a megnyitó ünnepség résztvevői ezután megismerkedtek a kiállítással, amely sokkal nagyobb és gazdagabb az előző évinél. a legterjedelmesebb helyet foglalja el a vasipari tanulóintézetek tárlata. a sok látnivaló közül kiemelkedik a munkaügyi minisztérium 7. számú intézetének két működő diesel-mozdony modellje. a debreceni 109-es számú intézet növendékei a közlekedési múzeum részére épített gyorsvonati mozdony modelljét állították ki 1:5-höz méretarányban. a mozdony eredetije 1883-ban elsőnek tette meg a budapest-kolozsvár közötti utat. a kelenföldi hőerőmű tanműhelyének harmadéves növendékei precíz erőműmodellel vívták ki a nézők elismerését. sok nézője akadt a székesfehérvári 320 számú intézet kábelfektető kocsijának. az emag gyár ipari tanuló arató-cséplőgép modelljével remekeltek. a gépipar kiállításán különben munka közben láthatnak a látogatók egy forgácsoló tanműhelyt.

először vesznek részt tömegesen a kiállításon az építőipari tanulók sok érdekes épületmodellel és építőgép-mintával. a könnyűipar kiállításán a felnőtt szakmunkásoknak is becsületére váló butordarabok, cipő- és ruhamodellek keltenek feltűnést. a szövetkezeti ipar tanulóinak kiállításán berendezett tanműhely bemutatja, hogyan készül a fehérnemű szalagrendszerben. a szövetkezeti ipari tanulók különben 60 sajátkészítésű ruhamodellt vonultatnak fel naponta a kiállítás tartama alatt divatbemutatójukon.

a kiállítás szeptember 23-ig tekinthető meg. /mti/

17.27/a

*HB*

b.60. magyar szakemberek kínai kitüntetése

t /bc/hné/rj sr

1962. szeptember 6.

a kínai népköztársaság államtanácsa a barátság emlékéremmel tüntetett ki négy magyar szakembert, akik magyar geofizikai kutató csoport tagjaiként eredményes munkát végeztek a kínai népköztársaságban. a kitüntetések csei ce-min, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete csütörtökön délután a nagykövetség épületében nyújtotta át asztalos dezsőnek, a fővárosi faipari szerszámkészítő vállalat üzemmérnökének, komáromi istvánnak, szénás györgynek és szilárd józsefnek, a magyar állami ötvös loránd geofizikai intézet tudományos munkatársainak.

a nagykövet a kitüntetés átadásakor méltatta a magyar szakemberek kínában végzett munkáját, s a magyar és a kínai nép egyre mélyülő barátságát.

a kitüntetett szakemberek nevében szilárd józsef mondott köszönetet.

a kitüntetések átadásakor jelen volt szarka károly külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium az országos tervehatal vezető munkatársa és a kitüntetett magyar szakemberek több hozzátartozója.

a kitüntetések átadását baráti találkozó követte. /mti/

--

bb. 63. eltemették bulla bélát, az akadémia levelező tagját

hné/rj sr

1962. szeptember 6.

a farkasréti temetőben csütörtökön temették el bulla bélát, a magyar tudományos akadémia levelező tagját. az elhunytat a magyar tudományos akadémia nevében mátrai lászló akadémikus, a társadalmi történelmi tudományok osztálya titkára, az ötvös loránd tudományegyetem részéről mendöl tiber egyetemi tanár, a magyar földrajzi társaságtól szabó pál zoltán, a társaság elnöke, a földrajztudományi kutató-csoporttól pedig simon lászló tudományos munkatárs bucsuztatta. a tanítványok nevében a sirnál marosi sándor, tudományos munkatárs vett végső bucsút. /mti/

--

18.20/a

- 41 -

L több

*HB*

bb. 62. kitüntetések

gg/rj sr

1962. szeptember 6.

a népköztársaság elnöki tanácsa a vizgázdálkodással kapcsolatos, nemzetközi elismerést szerzett, többévtizedes eredményes tudományos munkásságáért munka érdemrenddel tüntette ki dr. Lászlóffy Woldemárt, a vituki tudományos osztályvezetőjét, a műszaki tudományok doktorát, a toulousei tudományos akadémia levelező tagját, a magyar vízrajzi szolgálat 75 éves fennállása alkalmából.

a kitüntetést dobi István, az elnöki tanács elnöke csütörtökön délután a parlamentben nyújtotta át. az átadásnál jelen volt Dégen Imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője és Bencze Károly, az MSZMP központi bizottsága osztályvezető helyettese.

a jubileum alkalmából a vituki négy munkatársa szocialista munkáért érdemérem, három pedig munka érdemérem kitüntetésben részesült. /mti/

-. -

bb. 64. figyelmetlen gyalogos, szabálytalankodó gépkocsivezető, ittas ember a főváros balesetkrónikájában

k/bc/rj tr sr

1962. szeptember 6.

a főváros napi balesetkrónikájában szerepelt Kalász Ferencné budapesti lakos, aki a Hungária körúton figyelmetlenül ment át a kocsin és egy teherjármű elütötte, a szerencsétlen asszonyt súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel kórházba vitték. a kf 43-44-es rendszámú motorkerékpár vezetője szabálytalanul vezetett és elütötte Köffer Ilonát, aki a gyalogosoknak kijelölt átkelőhelyen szabályosan haladt át. Köffer Ilona súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a motorkerékpár vezetőjétől a rendőrség a jogosítványt bevonta.

az fa 70-45 rendszámú gépkocsi vezetőjének hibájából súlyos összeütközésre került sor a Gyömrői út 105 számú ház előtt. a gépkocsi vezetője nem adott elsőbbséget az na 36-36 rendszámú motorkerékpár vezetőjének, a karambol következtében egy súlyos és egy könnyebb sérülés történt. a 17. kerületi pesti úton Pajor István ittasan, szabálytalanul ment az úton és két motorkerékpár összeütközését okozta, a balesetnek egy súlyos és két könnyű sérültje van. /mti/

-. -

18.30/a

- 42 -

KE

bb. 65. a 425-ik tanévnyitó

vid/fm/n/rj fm

1962. szeptember 6.

csütörtökön délután hazánk egyik legrégebbi oktatási intézményében, az ősi debreceni református kollégiumban tartotta a 425-ik tanévnyitó ülését a teológiai akadémia. megjelent a tanévnyitón Miklós Imre, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese. dr. Bartha Tibor tiszántúli református püspök megnyitója után dr. Pákozdy László Márton, a teológiai akadémia dékánja mondott ünnepi beszédet. /mti/

-. -

bb 66. országos eső! - a dunántúlon 10 milliméternél több, az alföldön 2-5, számos helyen 10-12 milliméter csapadék hullott - pénteken újabb esőkre számíthatunk

1 cs/sze szb ká

1962. szeptember 6.

Szerdán délelőtt még általános volt az évszakhoz képest szokatlan hőség: az ország több vidékén 30-34 fokig emelkedett a hőmérséklet, de a fülledtségen már érződött a közelgő változás. az atlanti óceán térségeiből származó hűvösebb légtömegek ugyanis az alpok déli lejtőin és a földközi tengeren át, kerülővel már szerdán délután megérkeztek a dunántúlra, s három egymásutáni frontban végigsöpörtek az országon, többfelé ézengéses zivatarokat, kiadós esőket okozva. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint az első zivatarfront 14 órakor érte el Budapestet, a csapadék eloszlása azonban rendkívül szélsőséges volt. míg például a főváros egyes kerületei teljesen kimentek a hűsítő, jó esőből, s a rózsadomb vidékén is csak 0.7 milliméter hullott, az északi peremkerületekre, elsősorban Óbudára, valóságos felhőszakadás zúdult. a második front 18, a harmadik 21 órakor érkezett, de csak átfutó, szemerkélő esőt hozott.

huzamosabb idő után ez a frontbetörés lényegesen enyhítette az egész országban már súlyossá vált szárazságot. a megfigyelő állomások jelentései arról számolnak be, hogy csütörtök reggelig a dunántúlon általában 10 milliméternél nagyobb mennyiségű csapadék hullott, Szombathely, Szentgotthárd, Kőszeg vidékén pedig 10-16 milliméteres kiadós esők voltak. az ország keleti vidékeit szerdán este és a csütörtökre virradó éjszaka érték el a zivatarfrontok. az állomások nagyrésze itt 2-5 milliméter csapadékot mért, Kecskemétről, Szolnokról azonban 11, Békéscsabáról 12 millimétert jelentettek. Mohács vidéke 10, Jószaftó 21 milliméternyi csapadékot kapott.

„normális”, viszonyok között az ilyen frontátvonulások másnapra lényegesen lehűlést okoznak. ez esetben egy ugyancsak délnyugatról jött, most már meleg áramlás nagyjából kiegyenlítette, s így csütörtökön általában 27, Budapest és Szeged 28 fokos maximumok alakultak ki. a jelek szerint pénteken tovább tart a kellemesen meleg idő, a nappali hőmérséklet országszerte eléri a 26-29 fokot, ugyanakkor szórványosan újabb zivatarokra, esőkre számíthatunk. /mti/

-. -

18.37/a

- 43 -

KE

bb 69. nyugalmába vonult dunaujváros egyik idős, első építője

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 6.

csütörtökön a dunaujvárosi tanácsháza nagytermében melegen bucsúztatták a városi tanács tervosztályának nyugalmába vonuló dolgozóját, németh árpád beruházási műszaki ellenőrt, - aki egyike volt a szocialista város első építőinek. a városi tanács nevében tapolczai jeno vb. elnök jutalmat adott át németh árpádnak. /mti/

--

bb 70. embargó: csütörtökön 22 óráig!

dobi istván üdvözlőtávirata a braziliai egyesült államok elnökének

küm tm szb -cz

1962. szeptember 6.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke a brazil nemzeti ünnep alkalmából üdvözlőtáviratot küldött joao goulartnak, a braziliai egyesült államok elnökének. /mti/

--

bb 71. időjárásjelentés

gk szb

1962. szeptember 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. szeptember 6-án, csütörtökön 18 órakor:

mérsékelten meleg idő

várható időjárás péntek estig:

mérsékelten meleg idő, felhőátvonulások délnyugat felől. az ország nyugati és északi részein néhány helyen eső. mérsékelt, időnként élénk délnyugati, nyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24-29 fok között. /mti/

--

18.40/a

- 44 -

bb. 72. a ganz-mávag 282 dolgozójának jubileuma

g/sl/gk/rj

1962. szeptember 6.

a ganz-mávag kollektívája csütörtökön délután köszöntötte azt a 282 idős munkást és műszaki dolgozót, aki 25, illetve 40 év óta dolgozik a gyárban. a 282-ből 41-en kerekén négy évtizede foglalják el helyüket minden nap a gyár gépei, rajztáblái és íróasztalai mellett.

a ganz-mávag kolónia nagytermében lezajlott jubileumi ünnepségen résztvevett bakó ágnes, a 8. kerületi pártbizottság első titkára és kincses istván kohó- és gépipari miniszterhelyettes. a gyár vezetőinek üdvözlő szavai után kincses istván miniszterhelyettes kormánykitüntést nyújtott át nyolc idős dolgozónak, tízenyolcan a gépipar kiváló dolgozója kitüntetésben, nyolcan miniszteri elismerő oklevélben részesültek.

az ünnepség után az élményekben gazdag évtizedek egy-egy emlékezetes részletét elevenítették fel a megterített asztal mellett a gyár legrégebbi dolgozója. /mti/

--

bb 73. ülést tartott a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöksége

t di/gk szb sr

1962. szeptember 6.

a hazafias népfront székházában csütörtökön ülést tartott a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöksége. dr. harrer ferenc elnöki megnyitója után megvitatták: a főváros népfrontmozgalma hogyan népszerűsítette az általános és teljes leszerelés eszméit, . elgedetten nyugtázták, hogy csupán az elmúlt néhány hónapban csoportos beszélgetéseken mintegy 23.000 ember véleményét hallgatták meg. ezenkívül majdnem száz összejövetelt rendeztek a társadalom különböző rétegeinek képviselőivel. a békegyülések száma meghaladta a 130-at.

az elnökség a békemunka egyes elvi kérdéseivel kapcsolatban helyeselte, hogy békemozgalmunk kapcsolatot tart fenn a nyugati országok pacifista szervezeteivel és csoportosulásaival, de felhívta a figyelmet, hogy a szocializmust építő Magyarországon, ahol az ország hivatalos külpolitikája is a háború elítélésének, a béke igenlésének talaján áll, a pacifista szemlélet, a tétlen háboruellenesség nem fejezi ki kellőképpen korunk lényegét. „mi a cselekvő békeharc mellett állunk, s tettekkel, hazánk, a szocialista tábor erejének gyarapításával adunk nyomatékot a népek békekövetelésének, - hangzik többek között az állásfoglalás.

/folyt.köv./

19.07/a

- 45 -

bb 69. nyugalmába vonult dunaujváros egyik idős, első építője

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 6.

csütörtökön a dunaujvárosi tanácsháza nagytermében melegen bucsuztatták a városi tanács tervosztályának nyugalmába vonuló dolgozóját, németh árpád beruházási műszaki ellenőrt, - aki egyike volt a szocialista város első építőinek. a városi tanács nevében tapolczai jeno vb. elnök jutalmat adott át németh árpádnak. /mti/

-. -

bb 70. embargó: csütörtökön 22 óráig!

dobi istván üdvözlőtávirata a braziliai egyesült államok elnökének

küm tm szb -cz

1962. szeptember 6.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke a brazil nemzeti ünnep alkalmából üdvözlőtáviratot küldött joao goulartnak, a braziliai egyesült államok elnökének. /mti/

-. -

bb 71. időjárásjelentés

gk szb

1962. szeptember 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. szeptember 6-án, csütörtökön 18 órakor:

mérsékelten meleg idő

várható időjárás péntek estig:

mérsékelten meleg idő, felhőátvonulások délnyugat felől. az ország nyugati és északi részein néhány helyen eső. mérsékelt, időnként élénk délnyugati, nyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24-29 fok között. /mti/

-. -

18.40/a

- 44 -

bb. 72. a ganz-mávag 282 dolgozójának jubileuma

g/sl/gk/rj

1962. szeptember 6.

a ganz-mávag kollektívája csütörtökön délután köszöntötte azt a 282 idős munkást és műszaki dolgozót, aki 25, illetve 40 év óta dolgozik a gyárban. a 282-ből 41-en kéreken négy évtizede foglalják el helyüket minden nap a gyár gépei, rajztáblái és íróasztalai mellett.

a ganz-mávag kolónia nagytermében lezajlott jubileumi ünnepségen résztvevett bakó ágnes, a 8. kerületi pártbizottság első titkára és kincses istván kohó- és gépipari miniszterhelyettes. a gyár vezetőinek üdvözlő szavai után kincses istván miniszterhelyettes kormánykitüntést nyújtott át nyolc idős dolgozónak, tízenyolcan a gépipar kiváló dolgozója kitüntetésben, nyolcan miniszteri elismerő oklevélben részesültek.

az ünnepség után az élményekben gazdag évtizedek egy-egy emlékezetes részletét elevezték fel a megterített asztal mellett a gyár legrégebbi dolgozóit. /mti/

-. -

bb 73. ülést tartott a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöksége

t di/gk szb sr

1962. szeptember 6.

a hazafias népfront székházában csütörtökön ülést tartott a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöksége, dr. harrer ferenc elnöki megnyitója után megvitatták: a főváros népfrontmozgalma hogyan népszerűsítette az általános és teljes leszerelességet, elégedetten nyugtázták, hogy csupán az elmúlt néhány hónapban csoportos beszélgetéseken mintegy 23.000 ember véleményét hallgatták meg, ezenkívül majdnem száz összejövetelt rendeztek a társadalom különböző rétegeinek képviselőivel. a békegyülemések száma meghaladta a 130-at.

az elnökség a békemunka egyes elvi kérdéseivel kapcsolatban helyeselte, hogy békemozgalmunk kapcsolatot tart fenn a nyugati országok pacifista szervezeteivel és csoportosulásaival, de felhívta a figyelmet, hogy a szocializmust építő magyarországon, ahol az ország hivatalos külpolitikája is a háboru elítélésének, a béke igenlésének talaján áll, a pacifista szemlélet, a tétlen háboruellenesség nem fejezi ki kellőképpen korunk lényegét. „mi a cselekvő békeharc mellett állunk, s tettekkel, hazánk, a szocialista tábor erejének gyarapításával adunk nyomatékot a népek békekövetelésének, - hangzik többek között az állásfoglalás.

/folyt.köv./

19.07/a

- 45 -

bb 73. ülést tartott... 1. folyt/- szb

az elnökség elfogadta a hazafias népfront budapesti bizottságainak az országgyűlési képviselőkkel kialakított kapcsolatáról szóló jelentést, majd jóváhagyta az mszmp 8. kongresszusa irányelveinek feldolgozására összeállított tervezetet.

a budapesti népfront-mozgalom a következő hetekben, hónapokban központi feladatának tekinti a tézisek ismertetését, népszerűsítését. a főváros minden részében a pártonkívüliek széles rétegeit vonja be a nagyfotosságu dokumentum megvitatásába. összegyűjti javaslatokat, észrevételeiket, s az átfogó, országos jellegű kezdeményezéseket, a budapesti népfront-bizottság véleményével kiegészítve, eljuttatja az illetékesekhez. baráti eszmecseréket rendeznek a képzőművészekkel, az orvosokkal, a jogászokkal, az építészekkel és a műszaki szakemberekkel. két előadást is tartanak a nagyobb nyilvánosság számára a kgst és az európai közös piac, valamint a szocialista humanizmusról címmel.

a budapesti népfront-bizottság elnöksége határozatot hozott, hogy dicséretben részesíti segítőitársai közül azokat, akik a legtöbbet tették az általános és teljes leszerelés eszméjének népszerűsítéséért. /mti/

-. -

bb 74. nagyszerű magyar-bolgár barátsági est a 8. kerületben

k di/tr szb

1962. szeptember 6.

bulgária felszabadulásának 18. évfordulója alkalmából csütörtökön a vasas szakszervezet székházának dísztermében nagyszerű magyar-bolgár barátsági estet rendezett a hazafias népfront 8. kerületi bizottsága és a bolgár kultúra, résztvett az ünnepségen a kerület több vezetője, ott volt dóra jános, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára, a termet zsufoltságig megtöltő mintegy 700 ember előtt vida miklós országgyűlési képviselő, a 8. kerületi népfront-bizottság elnöke méltatta a magyar-bolgár barátság jelentőségét, majd jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete számolt be a szocializmus utján haladó bolgár nép eredményeiről, életének változásairól.

a beszédek után magyar és bolgár művészek műsora szórakoztatta a megjelenteket. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

-. -

a bb 58. számú hírünk /a gimnáziumi tantervek.../ első bekezdésének kilencedik sorában a név helyesen:

dr. b e n c é d y józsef.  
/mti/

20.20/a

-. -  
- 46 -

KG

mti hivatalos közlemények

1962. szeptember 6.

bb 67. az elnöki tanács kinevezte a magyar küldöttséget az ensz közgyűlés ülészakára

szb -cz

1962. szeptember 6.

a népköztársaság elnöki tanácsa kinevezte a magyar népköztársaság küldöttségét az ensz közgyűlésének 17. ülészakára.

a delegáció vezetője péter jános külügyminiszter, tagjai: mód péter, a külügyminiszter első helyettese, csatorday károly nagykövet, a magyar népköztársaság állandó ensz képviselője, beck jános nagykövet, a magyar népköztársaság havannai nagykövetségének vezetője, radványi jános követ, a magyar népköztársaság washingtoni követségének ideiglenes ügyvivője, dr. ustor endre főkonzul, külügyminisztériumi főosztályvezető. /mti/

-. -

17.47/a

- 1 -

KG

bb 68. a minisztertanács ülése

szb - cz

1962. szeptember 6.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. a földművelésügyi minisztérium előterjesztésére a kormány határozatot hozott arról, hogy 1963-ban milyen alapelvek figyelembe vételével támogatja az állam a termelőszövetkezetek termelésének további fejlesztését. a termelőszövetkezeti tanács elnöke és a földművelésügyi miniszter közös előterjesztése alapján a minisztertanács határozatot hozott a termelőszövetkezetek termelési versenyéről és a legjobb eredményeket elért közös gazdaságok kitüntetéséről.

a kormány ezután meghallgatta és tudomásul vette a földművelésügyi minisztérium jelentését a mezőgazdasági munkák menetéről és az élelmezésügyi minisztérium jelentését a felvásárlás helyzetéről.

az országos tervhivatal elnöke jelentést tett a vegyipar fejlesztéséről szóló határozat végrehajtásáról, majd a belkereskedelmi miniszterrel közös beszámolót terjesztett elő az 1961. december 10-i érintkezési eredményességéről és a forgalomra gyakorolt hatásáról. a minisztertanács a jelentéseket tudomásul vette.

a kormány az országos erdészeti főigazgatóság vezetőjének előterjesztése alapján elfogadta az erdőkről és a vadgazdálkodásról szóló törvény végrehajtási rendeletét.

a minisztertanács jóváhagyta az állami földmérési és térképészeti hivatal elnökének beszámoló jelentését a földnyilvántartással kapcsolatos munkáról.

a kormány a belügyminiszter és a közlekedés- és postaügyi miniszter közös előterjesztése alapján - a módosított kresz 1963. január 1-ével történő életbelépésével kapcsolatban - rendeletet hozott a közúti közlekedési szabálysértésekről.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta.

x x x

kormányhatározat a termelőszövetkezetek munkaversenyéről

a termelőszövetkezetek munkaversenyéről szóló határozat megállapítja, hogy a mezőgazdaság szocialista átszervezésének befejezése széles társadalmi alapot nyújt a munkaverseny kibontakozásához a mezőgazdaságban. ez szükségessé tette a verseny értékelési módjának és a kitüntetések feltételeinek továbbfejlesztését.

/folyt.köv./

17.55/a

1937

AK

- 2 -

bb 68. /a minisztertanács ... 1. folyt./- szb

a kormány szükségesnek tartja, hogy a szövetkezetek tagjai az éves termelési tervek teljesítése és túlteljesítése érdekében minél nagyobb számban vegyenek részt a termelőszövetkezetek országos versenyében. ezért a korábbi három helyett öt kategóriába sorolták a szövetkezeteket területnagyságuk, illetve speciális adottságaik szerint. az első kategóriába a 4.500 szántóegységnél /szántóra átszámított katasztrális holdnál/ nagyobb területű, a másodikba a 3.000-4.500 szántóegység, a harmadikba az 1.500-3.000 szántóegység közötti, a negyedikbe az 1.500 szántóegységnél kisebb területű szövetkezetek, az ötödik kategóriába pedig a városi, városkörnyéki, túlnyomóan kertészkedéssel foglalkozó termelőszövetkezeti gazdaságok tartoznak. az országos termelési verseny eredményeit évente értékelik. a kormány a területi kategóriákba sorolt szövetkezetek első 5-5 helyezettjét, valamint a speciális szövetkezetek első 3 helyezettjét „kiváló termelőszövetkezeti gazdaság”, címmel, valamint a minisztertanács vándorzászlajával tünteti ki és pénzjutalomban részesíti. ezenkívül kategóriánként további 10-10, illetve 5-5 termelőszövetkezetnek adományoz elismerő oklevelet.

a termelőszövetkezetek körében egyéb címeiken szervezett országos és helyi termelési versenyeket 1963. január hó 1. napjától kezdődően az egységes irányítás érdekében az országos termelési verseny keretei közé kell illeszteni. a jutalmazásukra szánt összegeket az országos termelési verseny járási és megyei helyezetteinek a jutalmazására kell fordítani.

a termelési versenyek eredményességének biztosítása érdekében elő kell segíteni, hogy a termelőszövetkezetekben az egyes munkacsoportok és brigádok között, valamint a tagok körében szocialista munkaverseny induljon.

az eredményeket első fokon a járási, majd a megyei termelőszövetkezeti versenybizottság értékeli. az országos verseny győztesei a megyei versenybizottságok által legjobbnak minősített szövetkezetek közül kerülnek ki.

a kormány határozata első alkalommal ad lehetőséget arra, hogy a megerősítésre szoruló szövetkezetek is jutalomban részesüljenek, ha gazdaságilag számottevő fejlődést értek el.

azok a szövetkezetek, amelyek az országos versenyben egymást követő három alkalommal részesülnek kitüntetésben, véglegesen megtarthatják a minisztertanács vándorzászlaját.

x x x

/folyt.köv./

18.05/a

1937

AK

- 3 -

bb 68. /a minisztertanács... 2. folyt./- szb

az országos tervehivatal elnöke és a belkereskedelmi miniszter közös jelentése

beszámol az 1961. december 10-1 árintézkedés eredményességéről és a forgalomra gyakorolt hatásáról.

mint ismeretes a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány határozata alapján a múlt év december 10-én módosították néhány közszükségleti cikk fogyasztói árát. az árrendezés nyomán a dohányárak és a sör ára valamelyest emelkedett, a kávé, a csokoládé, a déligyümölcsök, a gyarmatárak, az édesipari árak, a cukrászsütemények, különböző vendéglői ételek, valamint egyes iparcikkek, például a kínai selyem és töltőtoll, a gyermekhócipók és fényképezőgépek ára pedig csökkent.

az intézkedés kedvező visszhangot váltott ki a lakosság körében, amely abban is lemérhető, hogy az árintézkedés körébe tartozó cikkek első félévi kiskereskedelmi forgalma mintegy 17 százalékkal magasabb volt, mint a múlt év hasonló időszakában. a lakosság megtakarításai az első félévi forgalom alapján valamelyest meghaladták többlet kiadásait.

az árcsökkentés körébe tartozó cikkek első félévi forgalma mennyiségben - a korábbi évek 5-10 százalékos növekedésével szemben - 48 százalékkal haladta meg a múlt évit. az árak csökkentése az egyes cikkek forgalmára különböző mértékben hatott. a kávé- és a kakaópor vásárlás a tervezett ütemben - 70, illetve 42 százalékkal - emelkedett. például babkávéból 856, kakaóporból pedig 537 tonna fogyott az első félévben. más cikkek forgalma nagyobb ütemben nőtt, mint amivel az árrendezéskor számoltak. tábláscsokoládéból négyszer, narancsból több mint két és félszer, citromból pedig másfélszer annyi fogyott, mint az előző év első felében. ennek megfelelően ez év első hat hónapjában 1.580 tonna tábláscsokoládét, 6.510 tonna narancsot és 8.922 tonna citromot vásárolt a lakosság. a bolti és a presszókávé eltérő árcsökkentése miatt a bolti forgalom 168 százalékkal nőtt, a presszókávé-eladás azonban alig változott. a vendéglátóipari ételárak csökkentése is szerepet játszott az ételforgalom 20 százalékos növekedésében. a cukrászsütemények eladása - kisebb mértékű árcsökkentés mellett - alig növekedett. ebben közrejátszott a cukrászsüteményeket részben helyettesítő csokoládé árának jelentős leszállítása. a dohányárak kiskereskedelmi forgalma mennyiségben 8 százalékkal csökkent, a sörreladás pedig az előző évhez képest kis mértékben emelkedett.

a belkereskedelem az ideai terv összeállításakor már számításba vette a várható forgalomnövekedést, megfelelő árukészletet biztosított és zavartalanul kielégítette a lakosság igényeit ezekből a cikkekből. az első félévihez hasonló ellátásról gondoskodnak a második félévben is. /mti/

--

- 4 -

18.14/a

1935

KR

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fő utca 6-7. Telefon: 190-400, 360-600

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. szeptember 7.

bb 1. beépült az utolsó foghij a széchenyi rakparton - több mint félévvel hozták előre az átadási határidőt - orvosi rendelő, üzlet és bankfiók a földzinten és 137 öröklakás az emeleteken

i sb/sze szb vg

1962. szeptember 7.

a 42-es építőipari vállalat dolgozói beépítették a széchenyi rakpart utolsó foghijas telkét. a második világháborúban lebombázott régi lakónáz helyén hétemeletes, 137 öröklakásos otplakóépületet emeltek. a dunaparti városrész lakóinak régi kívánságát teljesítve, modern közart-üzletet rendeznek be az új lakónáz egyik sarkán, de helyet kap az épületben még az anya- és csecsemővédő intézet új rendelője és a nemzeti bank egyik fióka. ezeknek a korszerű hivatali- és üzlethelyiségeknek a kialakítása annyi munkába került, mintha 165 lakást építettek volna.

az új otplakóházat az építési szerződés alapján jövő év májusában kellene átadni. az építésügyi minisztérium hozzájárulásával azonban jelentősen meggyorsították a munkát a vállalat dolgozói, hogy ne csufítsák sokáig az építkezéssel a belváros duna-partját és rövidebb ideig zavarja a gépek lármája a környék lakóit. nem könnyű feladatra vállalkoztak, mert a régi romok bontásánál előbukkanó robbanóanyagok miatt csak óvatosan dolgozhattak. a nagy autóforgalmat sem akadályozhatták az építőanyagok tárolásával. ezért megszervezték az éjszakai műszakot, s a szokásos kétheti anyagkészlet helyett csak egy-két napra elegendő anyagot raktároztak. a vállalat dolgozói így most már az utolsó simitásokat végzik az épületben, s néhány hét múlva pedig a szerződésben vállalt határidőnél több mint félévvel előbb átadják az új lakóházat. /mti/

bb 5. elsikkasztotta a jegyek árát - egy évi szabadságvesztésre ítélték

ibc/tm szb sr

1962. szeptember 7.

várkonyi béla, a fővárosi 4. sz. vegyesipari javító vállalatnál, ahol alkalmazottként dolgozott, ő volt a színházi közönségszervező. az eladott jegyek árával nem számolt el és mintegy hét és félezer forintot megtartott magának. amikor felszólították, hogy számoljon el, két utalványon postára adott 109, illetve 244 forintot. a nála maradt feladási szelvényt azután egy-egy nulla hozzáírásával kijavította, s munkahelye szakszervezeténél igazolta, hogy nagyobb összeget küldött be. a szakszervezeti központba természetesen csak a postára adott összeg érkezett be, s az újbóli felszólításkor rájöttek a sorozatos visszaélésre.

sikkasztásért és okirathamisításért egy évi szabadságvesztésre ítélté, s az okozott kár megtérítésére kötelezte várkonyi bélát a központi kerületi bíróság. /mti/

- 1 -

KR